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tstyret og opsetningen er en meget

viktig side ved alle trykksaker. Alt

fra visittkortet til j uhileumsboken,

bor ha det rette typografiske preg og utstyr.

Vårt trykkeri har spesielle medarbeidere

som påser at alle opgaver får deH rette ut

førelse. De kan derfor alltid være sikker på

et gbdt resultat når De henvender Dem til
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FREDNINGSMERKER

LANDSFORENINGEN FOR
NATURFREDNING I NORGE

ÅRSBERETNING FOR 1937

LANDSFORENINGENS
ORGANISASJON OG KONTOR

Til Landsforeningen har i 1937 vært
tilsluttet følgen de aktive kretsforeningcr:

østlandske Kretsforening, formann inn
til z8. mai oberstloitnant K. G. Gleditsch,
derefter hoiesterettsadvokat Nils Onsager.
(Oslo og Hamar bispedømmer). Kontingent
kr. 40,— en gang for alle, kr. 4,— årlig.

Rogaland Naturfredningsforening, for
mann overmaskinist Ole Isaksen, Stav
anger. (Stavanger bispedømme). Kontin
gent kr. 30,— en gang for alle, kr. i,—

årlig.
Vestlandske Kretsforening, formann pro

fessor Aug. Brinkrnann, Bergens Museum,
Bergen. (Bjørgvin bispedømme). Kontin
gent kr. 50,— og kr. 2,—.

Trøndelag Naturfredningsforening, for
mann direktør Reidar Brekke, Trond
heim. (Nidaros bispedømme). Kontingent
kr. zy ,— og kr. a,—.

Landsforeningens styre har 1937 be
stått av foimannen, dosent Adolf Hoel,
Observatoriegatcn i, Oslo, og de oven
nevnte kretsformen n. Viceformann har
vært overmaskinist Ole Isaksen, Stavanger.

Nord-Norges Kretsforening ligger dess
verre fremdeles nede, men man arbeider
for tiden med å få startet en egen krets i
Nordland fylke.

Sekretæren for Surnadal Naturvern,
lærer 0. Sylte, har meddelt at denne for
eningen har innstillet virksomheten inntil
videre.

Agder Naturfrecln ingsforening blev star
tet den 26. februar 1938 med distriktstoll
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inspektor G. von der Lippe, Kristiansand,
som formann. (Agder bispedømme). Kon

tingent kr. 30,— og kr. 2,—.

Landsforeningen har fremdeles sitt kan
torlokale ved Norges Svalbard- og Ishavs
undersøkelser, Observatoriegaten i, Oslo,
hvor vi fremdeles får hjelp til rnaskinskriv
ning og annen assistanse. Formannen tref
fes i telefon nr. 42794. Svalbardkontorets
sekretær, John Giæver, utfører sekretær—
arbeidet for foreningen. Svalbardkontorets
kasserer, frk. Signy Bang, fungerer som

foreningens forretningsfører. Begge disse

treffes i telefon nr. 42892. Revisor er Karl

Brende.

I 1937 er der tilsammen avsendt 400

skrivelser og mottatt 308.

EPter søknad fikk Landsforeningen av
Stortinget bevilget kr. til sitt virke i

budgett-terminen 1937/38. For neste ter-

min er av Kirkedepartementet opført kr.

750. En søknad om bidrag av Pengelotteri

ets midler blev uten resultat.

Landsforeningen er selvfølgelig meget
takknemlig for statstilskuddene, men vi
kan ikke undlate å peke på at disse er
vesentlig meget mindre enn i våre nær
meste naboland. Både i Sverige og Dan
mark nyter naturfredningsforeningene
dessuten godt av legater og store donasjo
ner, men noe tilsvarende flnns ikke hos

oss. I de fleste andre kulturstater er for

øvrig naturfredningsarbeidet underlagt
statsinstitusjonene. Det er en meget bekla
gelig kjensgjerning at vårt forbunds ar
beide blir meget sterkt hemmet av penge
mangel, og som følge herav er det gjerne
de største og mest betydningsfulle saker
vi ikke makter å gjennemføre. Landsfor
eningen kommer nu til å søke en del ban
ker og forsikringsselskaper om bidrag, og

vi henstiller inntrengende til våre venner
å støtte disse søknader.

NY NATURFREDNINGSFORENING
DANNET I AGDER

Oberstløitnant K. G. Gleditsch har gjen
nem flere år søkt å vekke interesse for op
rettelse av en egen kretsforening i Agder-
fylkene. Disse har jo helt fra 1914 tilhørt
østlandske Krets, og kretsens formann så
det derfor som sin opgave å få dannet en
forening for Sørlandet. Interessen var nok
til stede, men det lyktes ikke oberstløit
nanten å finne folk som hadde høve til å
påta sig arbeidet.

Når Agder nu har fått sin egen natur
fredningsforening, skyldes nok dette i før

,ste rekke distriktstollinspektør Gerhard
von der Lippe i Kristiansand. Herr von der
Lippe vil være kjent som en varm forkjern-
per for våre sjofugler. I samarbeide med
toll- og politimyndigheter lyktes det i x94
å få i6 uthamnstollmenn på strekningen
Risør—Flekkefjord tildelt politirnyndig
het. Formålet var å gripe mere direkte inn
til hevdelse av gjeldende fredningsbestem
melser. Imidlertid fant man nu at det
gjaldt å få folkeopinionen med om det
skulde lykkes å redde sjøfuglene fra ut
ryddelse. En rekke interesserte menn i
Kristiansand blev derfor enige om at det
mest formålstjenlige vilde være å danne en
Agder Naturfredningsforening bl. a. med
det spesielle formål å verne om fuglelivet
på kysten.

Konstituerende møte blev holdt i Kri—
stiansand den 26. februar 1938, og Agder
Naturfredningsforening blev da stiftet. Av
foreningens lover fremgår at medlemskon
tingenten er satt til kr. 2,— årlig og kr.
30,— en gang for alle. Foreningen skal
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være tilsluttet Landsforbundec for Natur-
fredning i Norge.

Til formann valgtes distriktstollinspek—
tør G. von der Lippe. Viceformann over
ingeniør J. Andresen. Sekretær og kasserer
tollkontorist A. Arnesen. Suppleanter:
Kaptein E. Keim, skibsreder Herlof An
dersen og kontorsjef A. J. K. Arntzen.

Til redaksjonsutvalg blev valgt skibs
reder Ferd. Langfeldt, doktor F. Valeur og
kaptein E. Keim.

Agitasjonsutvalg: Skibsreder Herlof. An
dersen, skibshandler G. Axelsen, tollopsyns—
mann Johannes Tonnesen.

Revisorer: P. J. Pedersen og G. Axelsen
med J. Tønnesen og T. Svendsen som

suppleanter.
Vi ønsker den nye foreningen velkom

men til Landsforbundct.

VI FAR EN KRETSFORENING I
NORDLAND OGSÄ!

Nord-Norges Kretsforenin g har som
kjent ligget i dvale i mange år. Denne kret
sen omfattet hele Hålogaland bispedømme.

I årenes løp har der vært gjort flere for
gjeves forsøk på å få rekonstruert den en
gang så virksomme kretsforeningcn i Nord-
Norge. Dette negative resultat var så
meget mere beklagelig som vi i de senere
år har hatt en rekke omfattende frednings
saker til løsning — særlig i Nordland, og
vi har vært inne på tanken om å få op
rettet en kretsfo’rening i hvert av våre tre
nordligste fylker. Herfor er redegjort i
forrige årsberetning.

For om mulig å vekke interessen for
slike foreninger i Nord-Norge, skrev for
mannen for noen tid siden en artikkel som
blev tatt inn i en rekke aviser dernord. Nu
er det kommet svar på denne appellen fra
forfatteren Håkon Evjenth i Bodø.

Herr Evjenth vil forsøke å få dannet en
kretsforening for Nordland fylke, og han
har i den anledning satt sig i forbindelse
med en del interesserte nordlendinger.
Landsforeningen har sendt ham alt hvad
vi rår over av brosjyrer o. lign., og i løpet
av eFtervinteren vil der bli holdt et konsti
tuerende møte i Bodø.

(Nordland Naturfredn ingsforening blev
dannet 3. juni 1938).

BEHANDLEDE SAKER

DE NYE LOVENE

Det blev meddelt i forrige årsberetning
at Landsforeningens program og nye lover
ansåes som vedtatt av kretsstyrene. Imid
lertid fant formannen at byene burde
forelegges for Kirkedepartementet før de
blev satt i krafl. De blev sendt til departe
mentet den ii. februar 1937.

I skrivelse av den
.

mars 1938 uttaler
Kirkedepartementet bi. a.:

«Departementet har forelagt saken for
Det akademiske kollegium. Kollegiet har
innhentet uttalelse fra Det n aturvidenska
pelige fakultet og henviser til den; fakul
tetet sier at det ikke har noen vesentlige
bemerkninger å gjøre til utkastet.

3
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Videre har departementet forelagt saken
for Universitetets Oldsaksamling som fra-

råder godkjennelse av den passus i lovencs

i som lyder slik: «— samt ved opsetnin

av fredningsmerker ved fortidsrninner av

alle slags i terrenget, som er fredet efter

lov om fredning av fortidsminner av 1905.»

Departementet uttaler til slutt:
«Departementet kan i det vesentlige gi

sin tilslutning til det som er uttalt om

spørsmålet i Oldsaksamlingens brev av 28.

august 1937 og finner at den citerte passus
i lovens i bør utgå. Forøvrig har depar—
tementet intet å bemerke til lovutkastet»

AvskriFrer av departemnetets skrivelser
og av Oldsaksamlingens uttalelse blev av

Landsforeningen sendt kretsforeningene

den ii. mars 1938 til uttalelse, og byene

trådte i kraft den i. april efter at oven

nevnte passus var besluttet strøket.

SØR-FUGLØY I TROMS BLIR
NASJONALPARK

Konservator T. Soot-Ryen ved Tromsø

Museum har for noen tid siden kjøpt et av
Nord-Norges største og rikeste fuglevær,

Sør Fugløy i Troms, for å få øya med

omliggende holmer og skjær fredet til

nasjonalpark. Vår forening har fått denne

enestående fredningssak til behandling.

Den er enestående forsåvidt som det er

første gang i Naturfredningsforeningens

25-årige historie at en privatmann har

kjøpt et lite arkipel for der å skape et

fugleparadis som verden neppe har maken

til. Vi gjengir her konservatorens søknad

til Kirkedepartementet in extenso:
«Jeg tillater mig herved å anmode det

ærede departement om å få fredlyst som

nasjonalpark en del av min eiendom Hatt

øyene i Helgøy herred, i henhold til neden

stående oplysninger og betingelser.
Det område som ønskes fredet er Sør

28
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Fugloy med omliggende holmer og skjær.
(Kfr. vedlagtc drafu med inntcgnede gren
ser). Sør Fugløy danner den vestligste del
av eiendommen Hattøyene, gr.nr. 20 br.nr.
i, Helgøy hcrred, som jeg kjøpte av
Tromsø Handels- & Privatbank A/S i
likvidasjon 2. mai 1932. Vcdlagte pante
attest viser at det ikke hviler noen hef—
telser på eiendommen, idet Eggeløisa fyr
lykt ligger i det område som ikke medtas
i fredningen. Hele eiendommen er fredlyst
som egg- og dunvær tinglyst

.
november

1804, i. juli 1822, 23. juni 1837, 17. juli
1873, 2. juli 1887 og 19. mai 1917.

Det område som ønskes fredet vil bli
særskilt skyldsatt i vårens løp og eiendom
men vil bli overlatt Staten eller om så
måtte ønskes Tromsø Museum, vederlags
fritt.

Sør Fugløya er det neststørste av Troms
fylkes 5 fuglefjcll. Hvert år beboes øya
av ca. ioo ooo par fugl, omtrent halvpar
ten lunne, ca. 40 % alke og ca. io % lomvi
foruten endel av følgende sjøfuglarter:
Erfugl, svartbak, blåmåse, tenne, teist,
storskarv og toppskarv. Dessuten hekker
endel småfugi og rovfugl der. Av pattedyr
finns bare vond og steinkobbe, som ynglcr
på skjærene.

Ved et heldig tilfelle lyktes det mig å få
kjøpt dette fuglefjell og få fjernet alle
heftelser, så det skulde ikke være noen for
hold, som kan hindre en totalfredning av
øyene. På Lille Mægta er det en slags små
båthavn, og her er det også opført en liten
hytte. Det vil derfor være rimelig at
fiskerne i dette område fremdeles kan søke
nødhavn her når forholdene gjør det nød
vendig, men uten at de får noen som helst
rett til å drive fiske derfra. På den nærlig
gende Hushattøy er det en meget bedre
havn med et større hus for fiskerne.

Ved å få Sør Fugløy fredet som nasjo
nalpark vil man sikre sig å ha et område
hvor iallfall en dcl av Nord-Norges rike
sjøfugiliv kan bli bevart for all fremtid.
Foruten å være en severdighet for befolk
ningen vil området ha stor betydning for
de videnskapelige undersøkelser. Noen
nærmere begrunnelse for miii anmodning
om å få dette område fredet som nasjonal-
park går jeg ut fra ikke er nødvendig.

jeg kan tilfoie at en detaljert beskrivelse
av området med dets plante- og dyreliv
snart vil bli utarbeidet.

Da jeg gjerne vil Ila dette område bevart
i sin nuværende tilstand vil jeg gjerne ha
fredningsbestemmelsene så strenge som mu
lig, selv om jeg ikke vil anmode om noe
egentlig vakthold. For at området best
mulig kan tjene som undersøkelsesfelt for
videnskapelige arbeider bor dispensasjons
retten overlates Tromsø Museum. Jeg tør
derfor foreslå fredningen gitt følgende
form:

Sør Fugløy fredes i enhver henseende
som nasjonalpark. Med undtagelse av Lille
Mægta er det forbudt uten tillatelse å gå
på land innen området iallfall i tiden mel
1cm i. mars og i. september. Det er for
budt å løse skudd på eiendommen i en av
stand av inntil i oo meter fra områdets

ytterste skjær. (Eventuelt Jaktlovens § is).

Bestyreren av Tromsø Museums zoolog
iske avdeling kan gi tillatelse til å gå på
land på øyene samt til videnskapelige
undersøkelser av enhver art, den også inn
befattet avlivning og innsamling av viden
skapelig materiale.

Idet jeg håper at det ærede departement
kan få utferdiget fredningsbestemmelsene
så tidlig at de allerede kan bli effektive iår.
tegner jeg ærbodigst

T. Soot-Ryen (sign).»

.
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Landsforeningen har sendt søknaden vi
dere til Kirkedepartementet, — selvsagt
med vår beste anbefaling.

Om Sør Fugløy er ellers å si at den lig
gcr ut mot havet på utsiden av Ringvassøy
i Nord Troms. Til øya hører omlag hundre
småøyer og skjær. Herute har konservator
Soot-Ryen drevet med undersøkelser av
sjofugene i flere år. BI. a. har han anlagt
en klekkeanstalt for efugi. Når nu øya fre
des vil den bli et eldorado for så vel fug
lene som forskerne.

Det er kanskje vanskelig idag fullt ut å
verdsette konservator Soot-Ryens uegen
nyttige tiltak. For ennu er der jo en del
sjøfugi langs Norges lange kyst. Men be
standen minker katastrofalt, særlig på
grunn av jakt til revef6r. Og blir der ikke
innen altfor lenge etablert en effektiv fred
ning på hele kysten, da er den dag neppe
fjern da sjøfugi vil være en sjeldenhet i
den norske skjærgården. Dette kan lyde
som svart pessimisme, men ødeleggelsen
skrider hurtig frem. Vel nok er det så at
Naturfredningsforeningen allerede har fått
fredet en del områder hvor sjøfugi hekker,
f. eks. en rekke øyer og hoimer i Oslo
fjorden; Kvitsøy, Rott og deler av Jæren
i Rogaland og fuglelivet ved de fleste av
våre fyrstasjoner. Men Norges kyst er så
lang, at disse spredte fredninger langt fra
er tilstrekkelig. Kommer vi dit at kystens
fuglefauna blir utryddet, vil Soot-Ryens
lille rike fremdeles ligge der med sin myl
drencle rikdom av liv. Og dette er den
aktuelle bakgrunn for denne fredningen.

I denne forbindelse ligger det nær å
nevne fuglefjellet Andotten i Finnmark.
Som kjent har Naturfredningsforeningen
satt sig som mål å få fredet minst et fugle
fjell i hvert av våre nordligste fylker. Det
er mange år siden vi tok op spørsmålet om

fredning av Andotten, men saken kommer
ingen vei. Fylkesmannen i Finnmark har
fått den oversendt fra departementet for
år tilbake, og der ligger saken ennu.

LOENDALEN SOM NATURPARK

På side i i o. fig. i forrige årsberetning
er der redegjort for oberstloitnant K. G.
Gleditsch’s arbeide med dette spørsmålet.
Landsforeningen har oversendt oberstløit
nantens forslag til Kirkedepartementet.
Sakens dokumenter har også vært forelagt
Vestlandske Kretsforening i hvis arbeids—
område Loen ligger. Kretsen uttaler føl
gende i brev av den

.
februar 1937:

«Styret i Vestlandske krets av forenin
gen for naturfredning i Norge har den 4.
februar hatt styremøte for å gi en uttalelse
i saken om oprettelse av en nasjonalpark i
Loen, som foreslått av Østlandske Krets
forenings formann, hr. oberstløitnant Gle
ditsch, i skrivelse av 23. januar til forman
nen i Landsforeningen for Naturfredning i
Norge. Man vedtok enstemmig følgende
uttalelse:

Som bekjent hører arbeidet for å få op
rettet nasjonalparker, naturparker o. lign.
til naturfredningsforeningens program—
poster, og foreningen har allerede på oberst
løitnant Gleditsch’s initiativ tatt op denne
sak for forskjellige av våre høifjellsområ
der. Det er vårt syn på Loenplanen at den
— sett fra et naturfredningssynpunkt —

ikke er av så stor betydning som de andre
planer. Skulde den derfor på grunn av de
betydelige utgifter den må komme til å for
årsake, på noen måte komme til å tre for
sinkende eller måskje endog hindrende i
veien for disse planer, så er det et spørsmål
om naturfredningsforeningen som sådan
bør arbeide for dens realisasjon.

0
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Om planens enkcltheter ønsker man å
fremheve:

Det er — såvidt vites — ingen særegne
forekomster av dyre- eller planteliv innen
for området som gjør en fredning mere
påkrevet her enn mange andre steder på
Vestlandet, og der tales jo i forslaget
endog om å innføre norske dyrearter som
hjort og bever dertil.

Fredningen av dyre- og plantelivet må
enn videre antas å bli så temmelig itlusorisk
dersom seterdriften skal oprettholdes in
nenfor området. Bedre vilde det ikke bli,
når der bygges restaurant og vei, som skal
skaffe en øket turisttilgang.

Forbeholdene om at der skal være ad
gang til å drepe rovdyr som blir for tall
rike, er likeledes en farlig bestemmelse,
idet naturfrednings- og seterinteressene lett
vil kunne komme til å kollidere, og for
skogens vedkommende vil innforselen av
hjorte- og beverstamme eventuelt kunne
bli betenkelig — ikke minst da skogen
allerede vil bli gjenstand for beskatning
til både seter- og restaurantbruk, og jo må
forutsettes ikke å skulle være under forst
lig kultur og skal forny sig selv.

Parken vil enn videre, såvidt man har
forstått gjennem samtale med professor dr.
C. F. Kolderup her ved museet, ikke by
på større geologisk interesse enn mange
andre steder her vestpå.

Videnskapelig sett vil dens betydning
bli av rent geografisk art, og så vil den
naturligvis bli en turistattraksjon.

Vårt syn på saken er derfor det, at den
er tvilsom. Starten vil bli ganske kostbar,
og der vil kreves et årlig budgett for å
skape en effektiv kontroll med parkeri.

Vi mener derfor at hele spørsmålet må
videnskapelig og økonomisk utredes i gan
ske annen grad enn det er for tiden, innen

Landsforeningen for naturfredning Setter
noe inn på dets løsning.

Vestlandske Kretsforening er villig til å
arbeide for å skaffe en zoolog og en bota
niker (forstmann) til å foreta den nødven
dige biologiske forundersokelse, men må
forbeholde sig at dettte skjer på Landsfor
eningens eller det offentliges bekostning.»

Denne skrivelsen bl. a. blev sendt Kirke
departementet den 19. mars ifjor. Depar
tementet oplyser at det arbeider med saken.

OFFERSTEDET PÅ SALTFJELLET

På side io og ii i forrige årsberetning
er redegjort for søknaden fra Bodø og
Omegns Turistforening angående fredning
av et gammelt, lappisk offersted i Stødi
passet på Saltfjellet i Nordland. Saken
blev sendt Landbruksdepartementet den
6. oktober 1936 med Landsforeningens
anbefaling. Der vedlå ellers anbefalinger
fra dr. Gunnar Horn og lappefoged Pecler
Hagen.

Landbruksdepartementet har sendt sa
ken over til Kirkedepartementet, som igjen
har forelagt den for Universitetets Old
saksamling. Denne finner at offerstedet
kommer inn under lov om fredning av
fortidsminner av 1905, og at det derfor er
overflødig å naturfrede steinene. Departe
mentet bar ennu ikke tatt standpunkt til
spørsmålet.

Vår fredningssøknad omfattet imidler
tid foruten selve offersteinene også et om
råde på minst 50 meters radius omkring
dem og helt frem til riksveien. Det har jo
vist sig (f. eks. på Mølen i Brunlanes) at
visse fortidsminner ikke er tilstrekkelig
beskyttet ved loven av 1905. Dette turde
således være et av de tilfeller hvor Old

.
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saksamlingen og Naturfredningsforeningen
burde praktisere overenskomsten om sam
arbeide. Landsforeningen vil komme til å
fastholdc kravet om fredning av offerste
dets nærmeste omgivelser. Skrivelse herom
blev sendt Kirkedepartementet den i.

februar 1938.

VILLREINEN OG SVARTISEN

For disse to sakene er der redegjort for,
— for vilireinen i årsberetningene 1935 5.

6 og 1936 5. 8, Svartisen årsberetningen
5935 S. 52.

Oberstloitnant Gleditsch’s forslag om
oprettelse av en naturpark ved Svartisen
blev sendt Landbruksdepartementet den
26. januar 1937.

Departementet oplyser at begge disse
saker er oversendt jaktlovkomitéen som
vil behandle dem i forbindelse med den
nye jaktioven.

OLJET0MMINGEN OG SJØ
FUGELENE

Som kjent omkommer en mengde sjø-
fugl på grunn av spillolje som pøses på
sjøen av oljefyrte skib og tankskib. I en
rekke land er der reist en aksjon for å få
hindret denne ødeleggelsen av havets
fuglefauna.

I 5934 anmodet den britiske regjering
folkeforbundet om å søke istandbragt in
ternasjonale regler for tømning av spill-
olje. En ekspertkomité ferdigbehandlet
høsten 1935 et utkast til internasjonal
konvensjon og utkast til en sluttprotokoll
for en konferanse som i tilfelle blir å sam
menkalle. Vi kjenner til at den norske re
gjering har erklært sig villig til å delta i

en konferanse med de nevnte utkast som

forhandl ingsgrunnlag. Likeledes kjenner
vi til at de forskjellige stater har avgitt
uttalelser om utkastene. Imidlertid vet Vi

ikke om Folkeforbundes råd har truffet
noen avgjørelse i spørsmålet om hvorvidt
en konferanse som nevnt skal avholdes.
Dette må dog forutsettes å være hensikten,
og det er da formentlig meningen å få
i stand en internasjonal overenskomst om
tømning av spiliolje.

Norges Rederforbund meddeler på fore
spørsel at det i april 1934 tok op spørs
målet i sitt medlemsblad og har senere
gjentatte ganger gjennem bladet på det
innstendigste opfordret forbundets med
lemmer til å instruere sine skibsførere om

å følge de anvisninger som fikk sitt uttrykk
i Washingtonkontrakten av 1926.

Rogaland Naturfredningsforening har
fremsatt forslag om en rundskrivelse til
rederiene om å innskrenke oljetømningen
i belt og sund og langs kystene, samt å
anskaffe oljeseparatorer på oljefyrte skib.
Dette forslag er sendt Landsstyrets med
lemmer til uttalelse.

Videre meddeler den norske legasjon i
London i skrivelse av den 24. februar 1938

til Utenriksdepartementet:
I Underhusets mote den 22. ds. blev

handelsministeren spurt om hvor mange
britiske slçib med oljefyring for tiden er
utrustet med oljeseparatorer for å forhindre
at sjøen forurenses ved olje som slåes ut.
Han blev også spurt om hvilke bestemmel
ser for tiden er i kraft for britiske skib
med hensyn til tørring og rensning av olje—
tankene.

Handelsministeren, Mr. Stanley, svarte
at han ikke hadde noen oplysning om an
tallet av britiske skib med oljeseparatorer
siden man sist hadde anstillet undersøkelser

, );
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hcrom, nemlig i 1933. Den gang var 24 %

av britiske skib som brukte olje som bren
sel utstyrt med sådanne apparater. Mcd
hensyn til det annet spørsmål sa handels—
ministeren, at den eneste bindende forskrift
angående torring og rensning av oljetanker
på skib er den som inneholdes i «The Oil
in Navigable ‘Watcrs Art, 1922», hvor-
efter det er forbudt å slippe olje ut innen

for sjoterritoriet. Han tilføiet at britiske
og andre lands redere i 1926 frivillig gikk
med på, i påvente av den internasjonale
avtale om saken, å forby utslipning av
olje fra sine skib innenfor en avstand av
50 sjomil fra hvilken som helst kyst. Han—
delsministeren uttalte videre, at han var
helt enig i den meget alvorlige skadelige
virkning en fortsatt forurensning av sjøen
ved olje har for skeriene, særlig da for
kystfiskernc. Vanskeligheten var, at der
ennu ikke kunde fastsettes noen dato for
en internasjonal konferanse, siden enkelte
av de store sjofartsnasjoner ennu ikke
hadde erklært sig villig til å mote på kon
feransen.

REVEAVLEN EN FARE FOR VÅR
SJ0FUGLBESTAND

Så velsignelsesrik i økonomisk hen
seende reveavlen kan sies å være for store
deler av landets befolkning, lar det sig
dessverre ikke nekte at denne nye nærings—
gren er blitt en alvorlig fare for sjofuglene
våre. Langs hele kysten har man nu i flere
år skutt sjøfugi til revef6r, og det i en slik
utstrekning at enkelte fuglearter, som f.
eks. efuglen, faktisk er i fare for å bli ut-
ryddet.

Dette er en skam, og det kan heller ikke
være nødvendig. Selvsagt må man ikke
legge utidige vanskeligheter i veien for

reveop drettern e. Denne nye industrien
skaffer jo befolkningen store inntekter og
er blitt en av våre viktigste næringsveier.
Men det er absolutt ikke nødvendig å fére
revene med sjøfugl, og det er derfor helt
ufoi-svarlig at reveavlen skal virke til
utrydclelse av sjofuglene.

Saken er nok helt enkelt den, at reven
eter sjøfugi som den eter kjøtt ellers. Og
så har man hatt sjofuglene så å si utenfor

stuedoren. De optrer i flokker og kan uten
større vanskelighet skytes ned og fanges i
mengder. Dette er da også blitt gjort
av reveeierne selv og av folk som på dette
viset har skaffet sig en lettvint inntekt. ja,
så vidt har man drevet myrderiene, at
fangsten nu på mange steder er ophort
fordi der simpelthen ikke er fugl nok til
bake til å gjøre jakten lønnsom.

Toppen er rimeligvis nådd når en «fa
brikant» kynisk uttaler til en Stavanger—
avis at han omgås med planer om hernie
tisk ncdlegging av måsebryst til revef6r.
Lårene kan også brukes, heter det. Men
der må storfangst til om det skal monne
noe, sier fabrikanten.

Begynner først en «fabrikant» med en
slik organisert utryddelse av fugl, så skal
nok snart andre vite å følge eksemplet. Et
lite fåtall av rovdrivere vil i en kort tid
opnå å tjene gode penger. Men det vil
snart være slutt. Fordi skjærgårdens fugle
liv vil være utryddet.

Men dette må der settes en stopper for

straks. For en slik rovdrift har landet ikke
råd til å bifalle. Sjofuglene, som så meget
annet, er hele folkets eiendom. Våre myn
digheter har plikt til å påse at denne eien
dom ikke forodes for å skaffe noen enkelte
en ufortjent vinning. Slikt er ikke bare
slett økonomi. Det er ren vandalisme.

Dette er på ingen måte ment som et an-
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grep på reveavlen. Vi vil bare understreke
at der kan drives opdrett av rev her i lan
det i endog større utstrekning enn nu, uten
at det derfor er nødvendig å ta livet av
en eneste sjøfugi.

Forfatteren Cari Schøyen er vår alltid
våkne samvittighet når det gjelder spørs
mål som dette. Han har da også gått kraf
tig til fehs mot uvesenet. Til regjeringen
har han sendt en omfattende utredning om
efuglen, som han mener må totalfredes
straks. Ellers vil de fleste ha lest noen av
Schøyens mangfoldige avisartikler om sjø-
fuglene. Dessuten har han rettet henven
delser til fylkesting, fiskerlagene og arbei
derlagene langs kysten.

Cari Schøyens utrettelige arbeide begyn
ner nu å vise resultater. Efter henstilling
fra Nordland Fiskerlag har Fiskerlagenes
Landsforbund gitt sin tilslutning til kravet
om en sterkt skjerpet fredning av efuglen.
Flere arbeiderlag har rettet henvendelser
til regjeringen om å få gjennemført en
landsomfattende efuglfredning snarest.
Finnmark fylkesting har vedtatt femårig
totalfredning i Finnmark.

Selvsagt har Cari Schøyen Naturfred
ningsforeningens fulle tilslutning i sin

utrettelige kamp for sjøfuglene. Vi har da
også i stor utstrekning søkt samarbeide
med herr Schøyen i denne landsgagnlige
sak.

SVALBARD
Det forslaget vi i 1933 sendte Handels

departementet om oprettelse av naturpark
på Svalbard beror fremdeles i departe
mentet.

Som meddelt i årsberetningen 1936 s. 9,
har der i de senere år funnet sted en ren
rovdrift i fuglefjellene på Bjørnøya. Ti-
tusener av alker og egg blev hvert år ført

til Norge og solgt til revef6r. Fangsten
foregikk dessuten på en så hensynsløs måte,
at tusener av skadeskutt fugl blev liggende
igjen på berghyllene og utover sjøen.

Nu er der satt en stopper for de verste
ødeleggelsene, idet det ved kgl. resolusjon
av den 4. juni 1937 er besluttet: «Det er
forbudt å fange eller drepe fugl og samle
inn egg på Svalbard (herunder Bjørnøya)
uten til eget forbruk på Svalbard eller i
Svalbardfarvannene. Overtredelse av dette
forbud er belagt med straff. Denne bestem
melse trer i kraft straks.»

Sommeren 1937 gav sysselmann Mar
low besetningen ved Bjørnoya Radio myn
dighet til å påse forbudet overholdt. På
grunn av radiostasjonens beliggenhet kunde
dette opsyn neppe bli meget effektivt. Men
det var saktens bedre enn intet, og såvidt
man vet blev der ikke ført fugl og egg til
Norge ifjor efter at den kgl. resolusjon var
trådt i kraft. Værvarslingen for Nord-
Norge har imidlertid uttalt at besetningen
ved radiostasjonen i fremtiden ikke vil få
tillatelse til å øve opsyn med fuglefjellene
på Bjørnøya. Hvordan opsynet så skal ut
føres, er nok et åpent spørsmål.

Dosent Adolf Hoel har imidlertid ment
at fuglefangst og eggsamling i fuglefjellene
på Svalbard bør reguleres efter færøysk
mønster. Hoel foretok ifjor sommer en
reise til Færøyane for å studere disse for
hold. På disse øyene har fuglefjellene i
flere hundre år vært utnyttet i en rimelig
utstrekning i lovfestede og hevdvunne for
mer. Dosenten har derfor sendt Handels
departementet et begrunnet forslag om å
la 3 erfarne færøyske fuglefangere under
søke forholdene på Bjørnøya og samtidig
lære op en del norske fangstfolk i de fær
øyske fangstmetodene. Samtidig foreslåes
at fangsten blir regulert ved lov efter fær

I
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øysk mønster tillempet efter de særlige

forhold på Svalbard.
Som fredningsbesternmclsene nu er, har

altså enhver lov til å forsyne sig med fugl

og egg i disse fuglcfjellene til eget forbruk

på Svalbard eller i Svalbardfarvannene.

Selvfølgelig betyr det meget for bevaringen

av fuglebestanden at salg av fugl og egg

overhodet er forbudt, og videre at fugl og

egg ikke tillates ført til Norge. Men også

de nye fredningsbestemmelsene gir rum

for misbruk av fuglefjellene. Hvis noen

f. eks. anta en revegård på Svalbard, kunde

sannsynligvis ingen nekte eierne å hente

så meget fugl og egg i fuglefjellene som

de måtte ønske.
Der er i denne forbindelse et moment

som man må tillcgge stor vekt. På Fær

øyene har nemlig dosent Hoel fått oplyst

følgende: Om lomvien (alken) utryddes

selv i en liten del av et fuglefjell, vil hav

hesten straks slå sig ned på berghyllene

og danne en celle i alkesanifundet. Nu ut

brer imidlertid havhesten en ulidelig stank

som alkene ikke tåler. Disse skyr derfor

også de nærmest liggende hyller, og hav

hesten brer sig stadig videre. Man kan
således si at havhesten virker som en

krefcskade i en alkekoloni. En sådan inva
sjon kan ødelegge et alkefjell for all tid.

Det skulde derfor være innlysende, av

mange grunner, at fangsten av sjøfugi og

innsamling av egg p3. Svalbard må bringes
inn under kontroll og reguleres ved lov
jo før jo heller.

SKOGEN LANGS RIKSVEIEN I
FINNMARK

Formannen for Sarvesjok Turistforening

i Finnmark, bergingeniør Bjarne Hofseth,
har henvendt sig til Landsforeningen med
anmodning om støtte for sin plan om å få

frcdet skogen i oo meters bredde på hver

side av riksveien i Finnmark «der den går

nordom den magnetiske nordpols bredde

grad». Herr Hofseth vilde sende Land
bruksdepartementets skogkontor en be

grunnet søknad gjennem Landsforeningen.

I skrivelsen blev der bi. a. fremholdt at

man ved å frede skogen vilde spare op

setting av kostbare sneskjermer langs

veien. Dette var også bekrePcet av veivese

nets folk.
Vi har latt saken undersøke av lokal-

kjente skogfolk. Det oplyses at det her

gjelder en overmoden bjørkeskog i full

kommen urskogstilstand, som skogvesenets

folk vil tynne ut og legge under kultur.

Man mener at dette vil være den eneste

riktige fremgangsmåten for å bevare sko

gen langs riksveien. Men herr Hofseths

plan finner man å være helt ugjennemfør

lig. På den annen side mener man at det

nok kan ha sin interesse å få lagt ut en

naturpark i denne verdens nordligste

polarskog. Denne naturpark måtte imid

lertid legges på et mere hensiktsmessig sted

enn langs riksveien.
Landsforeningen har meddelt herr Hof

seth ovenstående og samtidig anmodet om

en uttalelse og muligens et forslag ved

rørende fredning av et mindre område,

som da forutsettes å kunne bli helt urørt.

KRISTTORN

I skrivelse av den 25. september 1937

til Landsforeningen fremsatte Rogaland

Naturfredningsforening forslag om en hen
vendelse til Landbruksdepartementet an
gående vern om kristtorn. I forslaget an

føres følgende punkter:
i. Beskjæring, hugst og salg etc. av krist

tom blir underlagt skogrådenes kon
troll i likhet med lignende bestemmel—
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ser for hugst og salg av juletrær, men
med så meget strengere bestemmelser
som bevaringen av dette sjeldne treslag
krever.

2. At det i denne forbindelse treffes be
stemmelser med hensyn til kontroll
med den ulovlige beskjæring og salg av
kristtorn.

.
At det innføres planteplikt for de
gårdeiere som har kristtorn i sine sko
ger.

Rogalands forslag blev sendt kretsfor
eningene til avgjørelse den 2. oktober.
Trøndelag Naturfredningsforening ønsket
ikke å avgi stemme, da der ikke flnns krist
tom i Trøndelag, og man er uten kjenn
skap til forholdene sønnenfor.

Østlandske Kretsforening henviser til
tidligere inngående videnskapelig utred
ning av spørsmålet (se årsberetning 1925

5. 9; 1928 S. I4 1929 5. 23, o og 58; 1930

s. o og 1934 5. 43) og uttaler at der senere
ikke er kommet noen nye momenter til.
Ved henvendelse til Landbruksdeparte
mentets skogkontor har kretsforeningen
fått oplyst at der så vel på Sørlandet som
i Rogaland er en slik mengde kristtorn, at
den på sine steder er til hinder for beitet.
Skogkontoret oplyser at der foreligger ab
solutt intet som gjør nye bestemmelser
påkrevet for å bevare kristtornen. I hen
hold til dette stemmer Østlandske imot
forslagets samtlige punkter.

Fra Vestlandske Kretsforening er ikke
kommet noen uttalelse.

SPØRSMÅLET OM MEDLEMSBLAD
Blandt andre prograrnposter er Roga

land Naturfredningsforening også frem
kommet med et nytt forslag om utgivelse
av medlemsblad for Naturfredningsfor

eningen. Rogalands skrivelse av den 27.

juli er sendt kretsforeningene til uttalelse.
Der er ingen stemning for et slikt tiltak.

Her skal gjengis en uttalelse fra Østland
ske Kretsforenings formann, h.r.advokat
Nils Onsager:

«Efter de erfaringer vi har med hensyn
til samling av annonser til vår årsberet
ning, finner jeg ikke å kunne anbefale at
Landsforeningen går til prøve-utgivelse av
et medlemsblad — hvor ønskelig et slikt
tiltak enn kunde være. Min mening er at
skal Landsforeningen gjøre et sådant for
søk, må den på forhånd ha sikret sig et
driPcsfond som i hvert fall kan dekke om
kostningene med de første heller. Utgivel
sen av et medlemsblad vil ellers kunne
bringe forbundet ut i den rene ruin. Jeg
vil på det bestemteste understreke at Øst
landske Kretsforening ikke kan påta sig
noe som helst økonomisk ansvar, og jeg
finner det høist rimelig at Landsforeningens
formann tar den samme reservasjon for
sitt personlige vedkommende.

Ovenstående dekker Landsforeningens
formanns syn på denne saken.

NATURFREDNING PÅ ISLAND
Den islandske redaktør Skli Skiilason

har henvendt sig til Landsforeningen i an
ledning av en forestående lovgivning om
naturfredning på Island. Vi har gitt re
daktør Skiilason oplysninger om Norges
naturfredningslov og om Landsforeningens
organisasjon og arbeide.

Da man er i tvil om hvorvidt det kan
lykkes å holde liv i en egen naturfrcd

ningsforening på Island, er det på tale å
danne et naturfredningsråd bestående av
Islands Turistforening, Folkeminnefor
eningen og Skogdyrkningsforeningen.
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VART PROGRAM

Efter anmodning fra formannen har
Landsforeningens nestformann, over
maskinist Ole Isaksen, Stavanger, utarbei
det forslag vedrørende de fleste av for
bundets programposter. Disse forslag er
efterhvert tilstillet kretsforeningene til ut
talelse.

PROPAGANDA

De i siste årsberetning omtalte radio—
foredrag om naturfredning blev arrangert
av Kringkastingen ifjor vår. Sericn om
fattet foredrag av oberstløitnant Gleditsch,
professor Nordhagen, professor Weren
skiold og forfatterne Mikkjel Fønhus og

Cari Schøyen.
Denne form for propaganda er selvsagt

meget effektiv, og Landsforeningen vil

søke å få Kringkastingen til å ta op flere

slike foredragsserier.
Landsforeningens formann har holdt 2

foredrag om naturfrcdning i Oslo Folke

akaderni i 1937.

Gjennem Oslo—pressen har formannen og

obersrløitnant Gleditsch virket ved en
rekke artikler om forskjellige frednings

emner. Se ellers kretsforeningenes beret

ninger.
Norsk Telegrambyrå har erklært sig

villig til å sende ut meddelelser fra Lands

foreningen om fredningssaker. Det er jo i

første rekke gjennemførte fredninger det

her blir tale om; men det kan nok også i

sine tilfeller være nyttig å få en sak om

talt i storparten av den norske presse på

et tidligere stadium. Telegrambyrået vil

gjerne ha illustrasjoner til disse meldingene,

hvilket vi ber kretsforeningcne være op

merksoni på.

SAMARBEIDE MED DEN NORSKE
TURISTFORENING

I forrige årsberetning s. i6 blev der
redegjort for forsøkene på å få i stand et
sam arbeide mellem Den Norske Turistfor
ening og særlig østlandske Krctsforening.
Turistforeningens forslag til retningslinjer
for dette samarbeidet blev ifjor forelagt
kretsforeningene til uttalelse. Fra Rogaland
Naturfredningsforening blev der reist så
vidt omfattende innvendinger mot en over
enskomst på dette grunnlag at Landsfor
eningens formann har funnet å burde over

late til Østlandske Kretsforening å søke
sam arbeide med Turistforeningen innen
rammen av Landsforeningens lover.

BYTTEFORBINDELSER M. M.

Landsforeningen sender årsheftet til føl

gende:
H. M. Kongen,
H. K. FL Kronprinsen,
Landbruksdepartementet,
Forsvarsdepartementet,
Kirkedepartementet,
Universitetets rektor,
Handelsdepartementet,
Akershus kommandantskap og
en rekke aviser.

Dessuten sendes årsheftet til nedenstå
ende foreninger og institusjoner:

Universitetsbiblioteket i Oslo,
Norsk Jeger- og Fiskcrforbund, Oslo,

Norsk Skolernuseurn, Oslo,
Den Norske Turistforening, Oslo,
Arbeidernes Jeger- og Fiskerforbund, Oslo,
Tromsø Museum, Tromsø,
Kungl. Vetenskapsakademiens bibliotek, Stoek

holm,
Föreningen för Skidlöpningens Främjande i Sve

rige, Stockholm,
Svenska Naturskydsföreningen, Stockholm,

Universitetsbibliotcket, Uppsala,
Upplands Fornminnesförening, Uppsala,
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Dansk Naturfrcdningsforening, København,
Isiands Turistforening, Reykjavik,
Det tyske gcsandtskap, Oslo,
Reichsstellc für Naturschutz, Berlin,
Staatlicbe Stelle fUr Naturdenkmalpflege in Preus

sen, Berlin,
Museum für Länderkunde, Leipzig,
Universitetsbiblioteket, Kiel,

‘937
!4 Bcholdning i kassc . . kr. 13.34

i bank . . ,‘ 3 114.15

Verein Naturschutzpark, Stuttgarl,
The University of London Animal Wclfare

Society, London,
Office international pour la Protcction de la

Nature, Bruxellcs,
Arctic Institute of U. S. S. R., Leningrad,
Dircction de Parqucs Nacionales Republica Ar

gentina, Buenos Aires.

1937

Porto kr.
Fabritius & Sønner

kr. 127.49 Kontorrekvisita
750.00 Telefon

Avisutklipp, tidsskriPtcr, kart og lover
Balanse (beholdning):

Bevilgning — Departementet
Medlemskontingent 1936:

Rogalands Krets kr 142.20

østlanclske ,, , io.6

Trøndelag 130.80

Surnadal 0.00

Vestlandske ,, , o.oo

Medlemskontingent 1937:

Rogalands Krets kr 148.00

Trøndelag 2 50.00

Østlandske ,, 120.00

Surnadal ,, 0.00

Vestlandske > o.oo

Rogaland Krets:
Diff. vedr. årsber.
Annonse ,, —

35.60

1938

3’ Saldo (beboldning) kr. z 461.50

KARL BRENDE,
revor.

Kassa kr. 6o.86
i bank 855.64

535.82
2 o66.oa

6.27

53.95

164.71

Regnskap for

Landsforeningen for Naturfredning i Norge
(fra i. januar til 31. desember 1937).

I is is t e It t e r Utgifter:

375.67

i8.oo

5936 .. kr. 17.60

1936 . . ‘> 8.oo

1937 .. ,, 10.00

Renter 1937

“ 2 46s.5o

kr. 4848.25

ADOLF HOEL.

41.49

kr. 848.2 5

Oslo den
3i.desembcr 1937.

30. mars 1938.
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Status pr. 31. desember 1937.

Aktiva
Beholdning i kasst kr. 6o.86

i bank i

kr. 2461.50

Tilgode:
Medlemskontingcnt 5936/37:
Surnadal Krets?
Vestlandske Krets?
Skylder kontingent for z år, men har

ikke fått opgavc over beløpets stør
reise.

Balanse — underskudd » I 324.45

kr. 785.95

Passiva
Skylder:

Fabritius & Sønner for tryknings
arbeide kr. 2 r6z.88

A. W. Brøggers Boktrykkcri A/S for
trykningsarbcidc I 623.07

KARL BRENDE,
revisor.

31. desember 1937.
Oslo den -- —

30. mars 1938.

ADOLF HOEL.

rshef’tet for 1937

er hlitt flere måneder forsinket på grunn av forhold som hverken Landsforbundet eller tryk—
keriet har uært herre over.

kr. 3785.95
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ØSTLANDSKE KRETSFORENING

ÅRSBERETNING FOR 1937

MEDLEMSTALL, STYRE OG KONTOR

Pr. 31. desember hadde østland
ske Kretsforening iz8 livsvarige og 167
årlig betalende medlemmer, tilsammen
altså 295 medlemmer. I 1937 er der kom
met til 8 nye livsvarige mens i er avgått
ved døden. Av årlig betalende er der kom
met til 28 nye og utgått i.

På generalforsamlingen den 28. mai
1937 meddelte oberstløitnant K. G. Gle
ditsch at han definitivt hadde besluttet å
gå av som formann og foreslo h.r.advokat
Nils Onsager valgt til ny formann. For
samlingen gav uttrykk for sin beklagelse
over å skulle miste oberstløitnant Gle
ditsch. På den annen side var man meget
tilfreds med at h.r.advokat Onsager hadde
erklært sig villig til å overta formanus—
hvervet. Onsager blev derefter enstemmig
valgt til styremedlem efter Gleditsch,
hvorefler styret valgte ham til formann.
Som varamenn for styret valgte general
forsamlingen enstemmig overrettssakfører
Kr. Delphin og ingeniør A. Bryn. De øv
rige styrmedlemmer var i 1937: Dosent,
fru Hanna Resvoll-Holmscn, professor, d r.
Werner Werenskiold, dr. Hermann Loven
skiold og skoginspektør Ivar Ruden. Til
kasserer og revisor blev gjenvalgt henholds
vis h.r.advokat A. Heyerdahl og sekretær
J. Printz.

H.r.advokat Nils Onsagers adresse er
Prinsensgate 26 B, Oslo — telefon nr.
25030. Som foreningens sekretær har fun
gert sekretær John Giæver ved Svalbard-

kontoret og som forretningsfører dette
kontors kassererske frk. Signy Bang.
Adressen for disse er Observatoriegaten i,

Oslo, med telefon nr. 42892. Advokat
A. Heyerdahls adresse er Karl Johansgate
29, Oslo.

Årsberetning og revidert regnskap for
1936 blev fremlagt på generalforsamlingen
og godkjent.

I 1937 har østlandske Kretsforening
fortsatt fått kontorhjelp ved Svalbardkon
toret til maskinskrivning o. lign.

Det er gledelig å se at interessen for
naturfredningen stadig blir større. Det
viser sig også at behovet for naturfredning
øker. Vi får fra år til år flere og større
saker til behandling. Publikum søker vår
assistanse, og avisene bringer stadig frem
nye saker som de ber Naturfredningsfor
eningen om å ta sig av.

Men denne økede virksomheten med
fører naturligvis tilsvarende økning i for
eningens omkostninger. Vi har imidlertid
ikke andre inntekter enn medlemmenes
kontingent. Derfor må vi først og fremst
henstille til medlemmen å sende inn års—
pengene regelmessig — uten krav. For
eningen har simpelthen ikke råd til å
holde regningsbud. Vi ber Dem derfor inn
stendig om å sende oss vedlagte postanvis
ning med kontingenten. Vær så vennlig å
gjøre det idag, før De glemmer det.

Vi har altfor store kontingent-restanser
nu. Skal foreningen kunne fortsette arbei
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det, må medlemmene hjelpe oss på denne
måten. Fra dette år blir vi dessuten nødt
til å betale bidrag til Landsforbundet efter
antall rnedleinrner (ikke som hittil efter
kontingent—inntekten), og vi blir da dess
verre nødt til å stryke medlemmer som
står til rest med årspengene.

På få undtagelser nær har vi ikke sett
noe resultat av vår anmodning til alle
interesserte om å tegne nye medlemmer.
Overrettssakforer Kr. Delphin har skaffet
oss en rekke nye både livsvarigë og års
betalende sådanne, og dosent Adolf Hoel
har også tegnet en hel del nye. Vi gjentar
imidlertid henstillingen iår også: Hjelp
oss med naturfredningsarbeidet ved å tegne
nye medlemmer. Kontingenten er kr. 40,—

en gang for alle og kr.
,—

årlig.
Vi vil også ha tilføiet: I de fleste andre

land besorges naturfredningsarbeidet av
offentlige institusjoner, departementskon
torer eller endog egne departementer. Her
i landet utføres alt arbeide av en liten
krets interesserte privatpersoner. I alle
andre kulturstater nyter naturfrcdnings—
foreninger og -institusjoner godt av rike
lige statsbevigninger, store donasjoner og
legater, fonds o. lign. Her i landet er stats
tilskuddet bedrøvelig lite — mindre enn
noe annet sted. Andre bidrag har vi ikke
fått — undtatt et fra A/S Norsk Vare
krigsforsikrings fond i 1936. Forholdet er
i virkeligheten det, at den ovenfor nevnte
lille krets av interesserte privatfolk også
har måttet yde økonomisk støtte for at
foreningen og forbundet overhodet skulde
kunne holde arbeidet gående. Det burde
ikke være slik.

BEHANDLEDE SAKER

. FREDNINGEN VED KRISTIANSAND

Der henvises til årsberetningen for I 935
5. II og 1936 5. 22.

Ved kgl. resolusjon av 30. april 1937 er
det bestemt at dyrelivet i Kristiansand
kommunes skog og Eg asyls skog skal være
fredet mot ødeleggelse av enhver art.

Innenfor området er det forbudt:

i. å drepe, skade eller forstyrre dyr,

2. ødelegge eller røve reir, hi eller egg,

3. å gå med skytevåben. Undtatt herfra
er jaktopsynet og jaktberettigede i
nabofelter på vei til eller fra sine felter
mot fremvisning av legitimasjonskort.

.
I tiden iy. mars til i

.
august skal

hunder føres i bånd innen området.
Løse hunder som jager eller forstyrrer
dyrelivet innbringes til Kristiansand
politikammer eller avlives på stedet av
jaktopsynet såfremt de ikke kan inn

fanges.
De nærmere regler om fredningen og

om adgang til sportsflske samt felling av
rovdyr fastsettes av Kristiansand formann
skap efter at direktøren for Eg asyl har
hatt anledning til å uttale sig. Reglene må
godkjennes av Kirkedepartementet.

.
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MØLEN I BRUNLANES
Se årsberetningen 1935 og 1936. I 1937

har der vært arbeidet videre med frednin
gcn av Mølen. Under en befaring i sep
tember 1937, hvor oberstlnitnant K. G.
Gleditsch, som representant for Naturfred
ningsforeningen, var tilstede sammen med
professor Brøgger og dr. S. Grieg, som re
presentanter for Universitetets Oldsak
samling, blev forholdene på stedet demon
strert for kirkeministeren, statsråd Hjeirn—
tveit og ekspedisjonschef Vigstad i Kirke
departementet. Statsråden meddelte at kr.
io ooo av Pengelotteriets midler vilde bli
stillet til disposisjon for sikring av Mølen
på betingelse av at det beløp som for øvrig
trengtes for erhvervelse av den fornødne
grunn på Molen blev skaffet tilveie ved
private bidrag.

Der har siden vært forhandlet med
grunneierne gjennem formannen i Vestfold
historielag for å søke tilveibragt de nød
vendige midler. Man har videre innhentet
en redegjørelse fra Norges geologiske Un

dersøkelse om mektigheten av det nyttbare
gruslag på Mølen. Det anfores her bl. a.
«at det kun er et tynt lag i overflaten som
kan tilgodegjøres» — et lag på % à i

—
— «Det rullesteinsgrus som har en pas

sende kornstørrelse ligger som et tynt over
flatelag i raets skråning.» Spørsmålet om
den antagelige verdi av det nyttbare rulle
steinsgrus er under utredning, og arbeidet
med å sikre nødvendige penger til innløs
ning av de parseller som ønskes erhvervet
pågår og vil forhåpentlig føre til et gun
stig resultat.

Der har likeledes vært søkt oplysning
om salgsverdien av de drivverdige rulle
steins- og grusmasser hos Oslo Kommunes
materialsakkyndige kontor, og kontoret
har under 24. mars 1938 i samarbeide med
Valberg Hyperite A/S, Kragerø, efter en
befaring på stedet avgitt en uttalelse som
fullt ut støtter og utdyper den av Geolog
isk undersøkelse foran nevnte uttalelse.
Der uttales bi. a.: «Bergartene i rullestei

nene på Mølen egner sig ikke til veimateri

Marken, utseende p3 Mufen efterat overflaten, strandgrus er fjernet.

4’
G. H. 13. okt. ‘937.
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ale — —.» «Derimot er materialet vel
skikket som singelaggregat i betongkon—

struksjoner. — —» «Markedsmulighetene

synes dog å være sterkt begrenset. —

— Den utnyttbare singel ligger i raets
overflate med en dybde av fra 0,5 til i m.

Gjennemsnittsdybden for rasjonell drift

enten med skrape eller for hånd kan efter

vår mening høiest settes til 6o cm.» — —

Understreket av undertegnede. «De på
Molen eksisterende anlegg har meget liten
eller ingen verdi. — Det areal som lig
ger vestligst (kartområde C) er neppe indu
strielt drivverdig. — — Byggeanlegget på

vestpynten er helt ubrukelig som det
står —

Samtidig med disse grunnundersokelser

har rotaryklubben i byene i Vestfold og

Telemark (Tønsberg — Sandefjord — Lar
vik — Porsgrunn — Skien) sammen med

Vestfold historielag og under samarbeide
med Naturfredningsforeningen og Univer
sitetets Oldsaksamling optatt et energisk

arbeide i distriktet for å skaffe penger til

innkjøp av Mølen for å utlegge den som

naturpark. Det har allerede lyktes å

skaffe såvidt mange penger at den vestlige

del med de fleste røyser er innkjøpt (se

området A på kartet). Innsamlingen pågår

fremdeles med kraft, og distriktene er

meget interessert. Det vil derfor for

håpentlig lykkes, om ikke så lenge, å få

erhvervet hele Raon rådet på Mølen som

naturpark.
Universitetets oldsaksamling forbereder

— under samarbeide med Naturfrednings

foreningen — utgivelse av en brosjyre om

den arkeologiske og naturvidenskapelige

betydning av å få Mølen bevaret som

naturpark. K. G. Gleditsch.

BJØRNEFREDNING I VASSFARET

Som bekjent er Vassfaret, den lille
sekkedal som stopper op mot seterviddene

mellemHallingdal og Valdres, et av den
norske bjorns sikreste tilholdssteder. Flere

skogeiere i Vassfardalen har vernet om

bjørnen og søkt å holde denne trakt mest
mulig i naturtilstand. De faste bosteder

Olsenheimen og Vassfarplassen, er lagt
øde og er ikke lenger faste boplasser, fordi

eieren ikke ønsker uro og trafikk i denne

gamle bjørnetrakt.

Da Den norske Turistforening hadde

planlagt opførelse av en turistkoje ved

iVevlingen (vann), henvendte en av de

større skogeiere i øvre Vassfardalen sig til

undertegnede med anmodning om å søke

å formå Turistforeningen til ikke å opføre

noen koje på dette sted eller i Vassfartrak

ten i det hele tatt. Dersom Den norske

Turistforening vilde gi avkall på å opføre

koje i denne trakt, vilde sko:geieren «frede

bjørnen for all tid» i sine skogeiendommer,

ca. 19 000 mål. Han meddelte videre at

han mente å få med sig en hel del andre

skogeiere, som også ønsket å bevare Vass

fardalen mest mulig i naturtilstand. Efter

samråd med Naturfredningsforeningen

henvendte så undertegnede sig til Turist

foreningen med henstilling om å utsette

spørsmålet om bygging av turistkoje ved

Nevlingen i påvente av ordningen med

bjørnefredningen — og helst opgi opførel

sen av en koje ved Nevlingen.

Som foreløbig svar mottok man brev av

8. desember 1937 fra Turistforeningen,

hvori meddeltes at der på fellesmøte av

styre og råd var fattet sådan beslutning:

«En turistkoje opføres i Vassfartraktene.

Plass velges under samarbeide med Natur

fredningsforeningen og under hensyntagen
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til det arbeide som for tiden drives for
fredning av visse strøk i Vassfartraktene.»

Under s6. februar mottok undertegnede
en meddelelse fra ingeniør A. T. Holte
med underretning om at eierne av ytter
ligere ca. i8 000 mål skog nødig så at der
blev opfort en turistkoje i dette strøk og
ønsket bjørnen fredet i sine skoger. Eien
dommene var inntegnet på et kart. Sam
tidig vedlagdes en skrivelse fra ordføreren
i Hedalen bilagt en liste undertegnet av en
rekke eiendomsbesiddere i Vassfardalen og
beboere i Hedalen, hvori det på det inn
stendigste henstilles til Turistforeningen
ikke å opføre noen turistkoje i denne
trakt, som «de ønsker å bevare i naturtil
stand fremover i tiden » Videre an
førtes det under forutsetning av at turist

kojen ikke blir opført er skogeierne av
forannevnte ca. 19 000 + i8 000, tilsam
men vel 000 mål skog, villige til å frede
bjørnen inntil videre i sine skoger.

Undertegnede innsendte derefter (19.

februar 1938) en ny forestilling til Den
norske Turistforening med anmodning om
å gi avkall på å opføre en turistkoje i
Vassfardalen — i-egnet fra Strøen i nord
vest til og med t-rali’ten om Bukollen på
vestsiden av Vidalen i syd» for å opnå at
den norske landbjørn kan få en fredet
heim, hvor man vet den trives og hvor den
lever idag. På et vedliggende gradteigs
kart var antydet det område, hvor det i
hvert fall ikke bør opføres noen turist
koje (se oversiktskartet).

Turistforeningen og Naturfredningsfor

Område, hvor bJ?unen
[j

Område, hvor j-nen

_____

vil bli fredet far alltid _ vil bli fredef inntil
Begrensning av det område
innen hvilket furistko,je

videre ikke b& onfdres av hensyn
til bjb”nel’rcdnin3en
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eningen har senere samarbeidet om saken.

En rekke skogeiere ved Bukollen, i Vi-

dalen og på skogåsene mellem Sandvatnet

i Vidalen og gårdene Jonsrud og Tose

vika ved Sperilen — med tilsammen ca.

7 ooo mål skog — har senere sluttet sig

til bjørnefredningen i Vassfaret.
Det samlede område for bjørnefredning

omfatter altså nu adskillig over Ico 000

mål skogsmark.
Fredningen er kunngjort i den lokale

utenfor eiendommen. På hol
mene er der et yrende fugleliv
av måker, terner m. v. og bi. a.
en koloni av lattermåker. Se
nere meddelte ingeniør Pihi at
han hadde kjøpt de to holmene
og et tilstøtende stykke land
på Hestholmen. På denne eien
dommen vilde ingeniøren frede
fuglelivet og plantelivet. Det
oplyses at folk har plukket egg
på holmene, og det har hendt
at barn har røvet fugleunger.

Vi har forelagt saken b1. a.
for konservator T. Th. L.
Schaanning ved Stavanger Mu
seum og forfatteren Cari
Schøyen, som begge gir søkna
den sin varmeste anbefaling.

Kurefjorden er berømt for sin koloni av

lattermåker, heter det, og holmene bør

derfor bli betryggende fredet så snart som
mulig.

Østlandske Kretsforening oversendte
søknaden til Landsforeningen den 29. no

vember, og denne ekspederte den videre
til Kirkedepartementet dagen efter med sin

anbefaling.
(Holmene er fredet ved kgl. resolusjon

av 13. mai 1938).

presse. K. G. Gleditsch.

KOLONI AV LATTERMAKER I
KUREFJORDEN

Fra ingeniør Cari Pihi, Oslo, eier av

eiendommen Nordodden 2, Oven i Råde,

Østfold, fikk vi den 2. august 1937 an

modning om bistand med fredning av

fuglelivet 2 små holmer som ligger

FUGLEKOLONI I TJØME BLIR
FREDET

Fra herr B. Kroepelien, Oslo, har vår
forening mottatt følgende henvendelse:

«Som eier av øen lidverket, gårdsnr. i,

bruksnr. 42 i Tjøme herred, tillater jeg
mig herved å henvende mig til den ærede
forening for å få øen fredet for et tidsrum
av 20 år.

4

Vassfardalcn. ørre Crtindtjcrn, Nedre Grundtjern og Nevlingen.
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Når jeg anmoder om hjelp hertil, er det
først for å søke å bevare fuglelivet på Øen
så vel mot jegere som mot eggsamlere, som
i dc senere år på en meningsløs måte har
beskattet den koloni av sjofugl som hekker
der, og dernest ser jeg gjerne at også øens
planteliv blir freciet.

Jeg erklærer det herved som bindende
forpliktelse for mig og eventuelle efterføl
gende eiere av Øen for o år å frede fugle
livet og plantelivet på eiendommen. Jeg
vil således ikke bare selv undgå alt som
kan lede til skade på fugeliv og planteliv,
men efter beste evne søke å hindre andre
fra å volde skade.

Fordi jeg anser det for viktig å beskytte
fuglelivet snarest, og især av hensyn til
klekningen nu til våren, vil jeg være den
ærede forening forbunden for å søke dette
fredningsandragende fremmet så hurtig
som mulig.»

Eiendommens omfang er ca. 428 mål.
Søknaden er gjennem Landsforeningen

oversendt til Kirkedepartementet med an
befaling.

(Øya er fredet ved kgl. resolusjon av
13. mai 1938).

KAN VI REDDE MERRADALEN
FRA ØDELEGGELSE?

Straks det blev kjent at A/S Bærums
banen hadde planer om å føre den nye
banen over Merradalen ved en svær fylling
istedenfor en bro, fikk Naturfredningsfor
eningen en mengde henvendelser fra folk
i Oslo og omegn med anmodning om å
søke dette forhindret. Dels mente man at
en kjempefylling vilde komme til å øde
legge den interessante flora i dalen og dels

at dalen selv vilde bli ødelagt som det
naturskjønne utfartssted den hittil har
vært.

Efter anmodning fra vår forening påtok
oberstløitnant K. G. Gleditsch sig å utrede
spørsmålet. Det viser sig da at steinfyl
lingen vil komme til å danne en veldig røis
som ved foten vil bli minst 6o meter bred.
Den vil tilintetgjore all vegetasjon og
dekke flere mål av bunn og sider i dalen.
Dessuten vil dalen bli stengt. En buebro
derimot vil kunne gi utsikten noenlunde
fri og dessuten plass til bekken og stien.

Professor Jens Holrnboe har også gitt
en uttalelse hvori det bI. a. heter: I bota
nisk henseende er Merradalen en klassisk
lokalitet, i en grad som meget få steder i

Oslo omegn. Her finnes samlet på ett sted
påfallende mange av Oslotraktens sjeld
neste og interessanteste planter. Helt siden
prof. M. N. Blytt i 1844 offentliggjorde
den første utførlige fortegnelse over floraen
i hovedstadens omegn er Merradalen et av
de stedsnavn i dette botanisk så rike
distrikt som aller oftest er nevnt i vår bo
taniske litteratur. Også til den internasjo
nale botaniske litteratur har navnet Merra
dalen funnet veien. Slektiedd efter slekt-
ledd av norske botanikere har i årenes iøp
valfartet dit, enkeltvis eller på mannsterke
ekspedisjoner. Personlig kjenner jeg Merra
dalen ganske nøie fra tallrike besøk til
forskjellige tider av året i løpet av mere
enn 40 år.

Professor Holmboe nevner videre endel
forekomster i Merradalen av sjeldne plan
ter, og han mener at en eller to av disse
forekomster nettop ligger på den strekning

som vil bli helt ødelagt av fyllingen. Ut
talelsen slutter med følgende: A ha en
naturforekomst så nær landets hovedstad

og vårt eneste universitet — så vel bort-
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gjemt og på samme tid så lett tilgjengelig
— er en verdi som vi må sette meget høit.
Så inntrengende jeg kan vil jeg derfor an
befale, at det nu blir gjort hvad man kan
for å hindre at denne prektige naturfore
komst skal bli ødelagt! Det er efter mitt
skjønn en sak av stor betydning, og det
må finnes en utvei som gjør det mulig å
bevare mest mulig av dalens oprinnelige
natur — og av dens naturskjønnhet — for
kommende slekter. Blir en banefylling lagt
tvers over dalen, vil dens verdi som natur-
minne være uhjelpelig tapt.

Professor Holmboe mener også at en
bro vil være langt å foretrekke. En ut
talelse i samme retning foreligger fra
dosent, fru Hanna Resvoll-Holmsen.

Efter tidligere overenskomst mellern Ar
beidsdepartementet og Naturfredningsfor
eningen har der i de siste 20 år ved utste
delse av konsesjoner på jernbaner, tau
baner, bergverk o. lign. vært inntatt et
særskilt punkt som sier at hvor «dette kan
skje uten særlige vanskeligheter og utgifter,
er selskapet forpliktet til å undgå ødeleg
gelse av plante- og dyrearter, geologiske
og mineralogiske dannelser, samt i det hele
naturforekomster og steder som kan antas
å ha videnskapelig eller historisk betyd
ning.» 0. s. v.

Denne bestemmelse er også inntatt i
konsesjonsbestemmelsene for anlegget av
Bærumsbanen den 4. juli 1925.

Når Bærumsbancn nu skal føres over
Merradalen, foreligger et slikt tilfelle. For
det første vil fyllingen ødelegge et sted av
botanisk verdi. Og for det annet ødelegger
man samtidig et av de vakreste utfarts
steder i hovedstadens omegn.

En henvendelse bilagt de ovenfor nevnte
dokumenter ‘blev av Naturfredningsfor
eningen sendt til Arbeidsdepartementet den

2. desember 1937. Denne henvendelsen
har følgende konklusjon: «Er det derfor
på noen måte mulig å kreve det, tillater
jeg mig på vegne av Landsforeningen for
Naturfredning i Norge å henstille til det
ærede departement å utvirke at Bærums
banens overgang over Merradalen kommer
til å skje ved en bro og ikke ved den pro
jekterte fylling. Ved en slik ordning vil
man vareta de videnskapelige interesser,
og man vil imøtekomme et almindelig
ønske hos byens og ornegns befolkning.»

Vi får da håpe at Arbeidsdepartementet
og vedkommende myndigheter i Oslo og
Aker betenker sig lenge og vel før de går
til å tillate at Merradalen omdannes fra

en naturskjønn idylll til en skjemmende
slukt.

I «Arbeiderbladet» for den
.

februar
1938 går en av bladets medarbeidere kraf
tig inn for broprojektet og fremkommer
samtidig med forslag om at Merradalen
skal fredes som naturpark. Den s8. februar
bragte «Arbeiderbladet» en artikkel av
Landsforeningens formann med ovenstå
ende utredning. I artikkelen sier formannen
til slutt: «Spørsmålet om å frede Merra
dalen som naturpark har ikke vært oppe

før. Det har meget for sig, og herr H. Am.
skal ha takk for at han kastet ut tanken.
Det sier sig imidlertid selv at den ikke lar

sig realisere om dalen skal bli fylt med
stein!»

BLIR SLETTERØYENE FREDET?

I skrivelse av den 24. mai 1937 til Råde
formannskap, Råde i Østfold, henstillet
Østlandske Kretsforening at kommunen
måtte la en eller flere av Sletterøyene



n aturfrede. Daværende formann oberstloit
nant Gleditsch hadde innhentet uttalelser
om øyenes geologi fra dr. Leif Stormer og
om flotaen fra dosent, fru Hanna Resvoll
Holmsen.

Dr. Størmer konkluderer med uttale
at «det vil være av stor videnskapelig in
teresse å få fredet disse merkelige geolog
iske forekomster som kan fortelle så meget
om Oslofjordens dannelseshistorie».

Fru Resvoll-Holmsen uttaler at øyene
er meget interessante også i botanisk hen
seende. Hun har selv undersøkt floraert og
funnet henimot ioo forskjellige plante—
arter, hvorav flere sjeldne.

Også av hensyn til vern om sjøfuglene
vilde det være av meget stor betydning om
en eller flere av øyene blev fredet.

I skrivelse av den
.

oktober svarte Råde
formannskap at øyene nu eies av Råde
kommune; men den tidligere eier har leid
bort Store Sletter med rett for leieren til
utnyttelse av sand, grus, singel og stein i
o år fra 1933. Råde herredsstyre har en
stemmig besluttet åsøke denne kontrakten
satt ut av kraft, eventuelt ved ekspropria
sjon av retten. Kommunen trenger nemlig
Store Setter til havnegang og vil beholde
øya ubeskåret. Man vil være Naturfred
ningsforeningen takknemlig for bistand
med dette.

Den 20. oktober svarte østlandske Krets-
forening at man dessverre ikke hadde mid
ler til å yde konmuneen økonomisk støtte
ved en eventuell erstatning til leieren av
Store Sletter. Foreningen har imidlertid
den største interesse av å få fredet øyene
med geologiske forekomster, dyre- og
fugleliv, og man vil kunne være behjelpelig
med å ordne den formelle side av fred
ningen, som opnåelse av kgl. resolusjon
0.5. v.

Senere har man ikke hørt noe fra Råde
formannskap; men det er å håpe at saken
lar sig ordne.

FREDEDE TRÆR I 1937

Soredalsjurone i Byg/and. En gruppe
store furutrær på gården Soredal i Bygland,
Aust-Agder fylke, er fredet i henhold til
naturfredningslo’ven med tillatelse av eie
ren, Bygland Sparebank. Fredningen blev
tinglyst ved Setesdal sorenskrivcrembede
den 23. oktober 1937. Man antar at trærne
er omlag 300 år gamle. De har vært ansett
som «hellige».

Stor gran i Bærnm. En omlag 150 år
gammel gran på gården Ramstad i Bærum,
Akershus fylke, er fredet i henhold til na
turfredningsloven efter, anmodning fra
eieren, Kr. Ramstad. Fredningen blev
tinglyst ved Akers herredsskriverembede
den 23. november 1937. Granen er 19 m
høi og 2.14 m i omkrets i brysthøide.

Einer i Stokke. En stor og praktfull
einer på gården Berefjell i Stokke, Vest
fold fylke, blev fredet efter anmodning
fra eieren, Harald Myhre, og fredningen
tinglyst ved Tønsberg sorcnskrivcrembede
den

.
oktober 1937.

Dessverre blåste eineren ned i et uvær
noen få dager efter fredningen.

Stor eik i Borre. Den i forrige årsberet
ning på side 3 omtalte eik på gården
Rørestrand i Borre, Vestfold, er fredet
efter anmodning fra eieren, A. Andersen
Rørestrand. Fredningen blev tinglyst ved
Horten sorenskriverembede den 24. februar
1937.

Som man vil se, er forholdsvis få trær
blitt fredet i 1937. En rekke slike saker er
imidlertid under bearbeidelse.
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Utdrag av regnskap 1937

for

Østlanclske Kretsforeni ng for Naturfredning i Norge

Beholcln ing fra 1936 kr. 2 811.14

Kontingenter:
a. livsvarige 3 å 40.00 kr. 120.00

1 avdrag /i 10.00 » 10.00
» 130.0))

I). årsbetalende;
1936 14 å 4)11) kr. 56.0))

1937 75 å 4.00 » 300.00

1938 i å 4.00 » 4.00
360.0))

Renù’r .1937:
i Oslo Sparebank kr.

i Creditbanken av «Livsvarige Medlenimers Fomi>

i Ureditbanken «i)en gamle Mester» »

i Kreditkassen »

av kontingenter »

4% % r. statsobl. 1931 kr. 2000.00 »

Utgift:
Porto, koutorrekvisita, regnskapsførsel m. v kr. 158.04

Omkostninger vedk. Tofteholmen » 8.52

Kontingent til Landsforeningen » 120.00

Innsatt på bok for «Livsvarige Medlemmers Fond» i

Creditbankon » 368.76
—

kr.

Balanse 5

1938.

kr. 3 636.64 kr. 3 636.6$

Jan. 1. Beholclning:
Trinestående i Oslo Sparebank kr.

—»— i Kreditkassen (Sophus Aars’ gave) »

—»— i Credithanken (»Den gamle Mester») »

Kontant »

1 554.88
i 167.15

239.92
19.37

kr. 2 981.32

Livsvarige medlenimers fond utgjør pr. 31/12.37 kr. 6 642.22, hvorav innest/tr i Den norske

Creditbank på 6/m bok nr. 70051 kr. 4 754.i6

og beror i Norsk 44 Statelån 1931 5. i, p1. kr. 2000.00, innkjøpt for » i 887.38

kr. 6 642.22

Revidert og jorden.

Oslo den 13. april 4938.

JENS PRINTZ
revisor.

4165
148.76

6.96
39.44

5.69
90.00

5 335.5))

655.32
2 981.32

NILS ONSACER
p. t. formann.

Oslo den 3!. mars 1938.

ANTON HEYERDAHL
p. t. kasserer.
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ØSTLANDSKE

KRETSFORENING 1OR NATURFREDNING I NORGE

MEDLEMSFORTEGNELSE PR. i. JANUAR iS

A. Livsvarigc medlemmer
(kr. 40.00 Cfl gang for alle).

AaIl, Hans, direktør, Bygdøy.
Akers kommune.
Andresen, Joh. H., fabrikkeier, Skoycn.
Aubert, Axel, dr., generaldirektør, Oslo.
Bang, Olaf, ovcrlæge, dr. mcd., Oslo.
Berg, Jens W., verkseier, Glasmagasinct, Oslo.
Berg, Nils Chr., verkseier, Jcvnakcr.
Berg-Hansen & Co.’s Reisebureau, Oslo.
Bjancs, 0. T., landbruksdirektør, Oslo.
Bjercke, Alf, dr. ing., Oslo.
Bjercke, Richard, generalkonsul, Oslo.
Bondeungdomslagct i Oslo.
Broch, Hjalmar, professor, Oslo.
Bronn, Olaf, grosserer, Bestun.
Bronn, Torleif, cand, jur., Bestun.
Bruun, Eskild, høiestcrettsadvokat, Oslo.
Bryn, Alfred J., ingeniør, Oslo.
Buskerud Jæger- og Fiskerforening, Drammen.
Børs, Otto, direktør, Narvesens kioskk., Oslo.
Christiansen, Alex. jr., Bestun.
David—Andersen, A., juveler, Oslo.
Dclphin, Arne, ingeniør, Oslo.
Delphin, Gbr., stud., Oslo.
Det kgl. Selskap for Norges Vel, Oslo.
Diesen, Bredo, tannlæge, Oslo.
Ditten, Th. v., Skravcstadverket pr. Sandefjord.
Drammens og Oplands Turistforening, Drammen.
Eitzen, Gamillo, Oslo.
Fett, Harry, riksantikvar, Oslo.
Foltmar, Ludv., byrchef, Oslo.
Fredriksen, Oscar, bankchef, Oslo.
Friluffsklubben, Oslo.
Fønhus, Mikkjel, forfatter, Hølera, Sør-Aurd al.
Gleditsch, K. G., obcrstløitnant, Vettakollcn.
Gleditsch, frøken Mimi, Oslo.
Grirneland, B. A., skolebestyrer, Oslo.
Grøndahl, Anders, boktrykker, Slemdal.
Gulbranson, G., general, Skøyen pr. Oslo.
Hals, Hans, Stockholm.
Hambro, Elise, skolebestyrer, Bergen.
Hansson, Gbr., direktør, Bygdøy.
Hansson, fru Dagny, Bygdøy.
Hansson, P. G., generalkonsul, Oslo.
Hartmann, Aage, disponent, Bygdøy.
Hartmann, G., ingeniør, Lysaker.
Heiberg, Axel, konsul, Lysaker.
Heyerdahl, Anton, advokat, Oslo.
Heyerdahl, F., direktør, Aker.
Hoel, Adolf, dosent, Oslo.
Holm, A. E., lærcgutt, Oslo.
Holmboe, Jens, professor, Tøyen.
Holst, J. Throne, direktør, Oslo.
Holte, A. T., ingeniør, Slemdal.

Holtedahl, Olaf, professor, Vindcrcn.
Horn, Gunnar, dr., Norges Svalbard- og Ishavs

undersøkelser, Oslo.
Huitfcldt, Cari, redaktør, Bestun.
Huitfeldt, Hans, læge, Oslo.
Ingier, Alexandra, dr. med., Oslo.
Juell, Chrf., stadsdyrlægc, Kr.sand.
Kaldor, H., sogneprest, Rornedal.
Karlsen, L. 5., direktør, Oslo.
Kjenn Ditt Land,, (Centralforeningen), Oslo.
Kjos-Hansen, J. J., distriktslæge, Egersund.
Kongsberg formannskap, Kongsberg.
Koren, Finn Thore, Oslo.
Koren, frk. Kathrinc, Oslo.
Koren, V., ingeniør, Buhcniba Mincs, P. 0.

Musoma, øst—Afrika.
Krotø, 0., tannlæge, Oslo.
Lange, øyvin, redaktør, Oslo.
Larsen, Trygve, disponent, Oslo.
Lid, Johanncs, konservator, Oslo.
Lindboe, Einar, hege, Oslo.
Lindemann, G. F., hege, Oslo.
Lund, K., ingeniør, Oslo.
Lund, Otto, forstkandidat, Oslo.
Løken, Johan, overrettssakfører, Oslo.
Løvenskiold, Cari, forstkandidat, Oslo.
Marvel, fru Hals, Oslo.
Marvel, Odd, læge, Oslo.
Munthe-Kaas, E., redaktør, Oslo.
Mustad, fru Else, Aker.
Mustad, Wilhelm, fabrikkeier, Oslo.
Møller, frk. Lovise, Industrigt. 30, Oslo.
Mørk, H. A., direktør, Holtet st.
Møystad, H., godseier, Elverum.
Nansen, Aleksander, advokat, Oslo.
Narvcsen, B., direktør, Ringebu.
Nielsen, fru Ingwald, Oslo.
Nilsen, P. K., ingeniør, Buheniba Mines, P, 0.

Musoma, øst-Afrika.
Norsk Hotel- og Restaurantforbund, Oslo.
Nyquist, Arild, skibsreder, Oslo.
Olsen, Rudolf, skibsreder, Oslo.
Oslo kommune, borgermesteren.
Printz, Axel, kaptein, Oslo.
Printz, Jens, sekretær, Oslo.
Quille, fru Borghild, Oslo.
Qvale, Finn, major, Oslo.
Ringnes, Knud, direktør, bryggerieier.
Schagc, Victor L., skibsreder, Oslo.
Schelderup-Ebbe, Th., professor, Oslo.
Schilling, Hj., overlæge, Oslo.
Sejersted, H. N., overingeniør, Oslo.
Selskapet for Nordstrands Vel, Nordstrand.
Sem, Elise, høiesterettsadvokat, Holmenkollen.
Skavang, H., fondsmegler, Oslo.
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Skogdirektørens kontor, Landbr.dept., Oslo.
Stang, J. B., skibsreder, Oslo.
Stephanson, Cari, generalkonsul, Oslo.
Stenersen, fru Karen, Oslo.
Strøm, Clsr., grosscrer (Steen & Strøm), Oslo.
Stram, Kaare Miinstcr, dr. philos., Oslo.
Strøm, 0., overlærer, Oslo.
Thommesen, Rolf, redaktør, Tidens Tcgn»,

Oslo.
Thorcsen, Ole R., skibsreder, Oslo.
Tillisch, Albert, overlægc, Vardåsen Sarsatorium.
Traaen, A. E., dosent, Landbrukshøiskolen, Âs.
Treschow, F., godscier, Larvik.
Turistforening, Den norske, Oslo.
Wercnskiold, W., professor, Lysakcr.
Wesscl, fru Ellen, Sarpsborg.
Wetlesen, Edgar V., ing., Bygdøy.
Wiborg, justus, direktør, Kalvild pr. Lillesand.
Wiborg, fru Kathinka, Kalvild pr. Lillesand.
Wilse, A. B., fotograf, Oslo.
Young, fru godseier, Vettakollen.
ødegård, fru direktør Axcl, Slemdal, V. Aker.
Øiberg, Kolbjørn Arnulv, sekretær, Idun, Oslo.
ørvig, Arne, grosserer, Slemdal x8.
Østråt gård, bankchef C. Bugge, Hamar.

B. Arlig betalende medlemmer
(kr. 4.00 pr. år).

Aagaard, Birger, fiskeriinspektør, Oslo.
Aarlsus, Knud, bokholder, Oslo.
Amundsen, K. Vilh., kaptein, Oslo.
Andersen, Gudolf, direktør, Oslo.
Askheim, Th., ingeniør, Oslo.
Augdahl, Per, ekspedisjonschef, Vettakollen.
Bang, Olaf, depotchef, Oslo.
Barth, Edv. K., stud, real., Universitetet,

Blindern.
Bendixen, Ths., driftsleder, Oslo.
Bennet, Francis, direktør, Oslo.
Bennets Reisebureau A/S, Oslo.
Benningstad, 0., landbr.lærer, Stange.
Bentzen, B. E., major, Oslo.
Berg, Arild, Oslo.
Bergh, Arno, arkitekt, Oslo bys vel, Oslo.
Berg, Rolf A., kjøpmann, Drammen.
Berger, H. N., skoginspektør, Billingstad.
Bergsland, Chr., grosserer, V. Aker.
Berner, Jørgen H., arkitekt, Oslo.
Bjørlykke, K. 0., professor, dr., Landbr.

høiskolen, As.
Blom, fru Constancc, Slemdal.
Blom, Frithjof, Oslo.
Bonnevie, Kristine, professor, Oslo.
Brandt, G. F., kjøpmann, Eidsvoll.
Brinch, Christian, advokat, Grefsen

.

Bøhn, 0., lensmann, Vettakollen.
Christensen, I. E., fylkesmann, Oslo.
Christiansen, Thea, frk., Slemdal.
DahI, Eilif, stud, real., Universitetet, Blindern.
Danelius, B. D,, dr., Trondheim.
Dannevig, Alf, cand, real., Arendal.

Delphin, Kr., overrettssakførcr, Oslo.
Drangeid, Olav, skogforvalter, Jønsberg, Stangc.
Eckhoff, fru Aagot, Bestun.
Eidsvoll: Kjenn Ditt Land», ved 0. T. Lund.
Ellefsen, frk. Jenny, apoteker, Tromsø.
Engelstad, fru Maj, Oslo.
Flood, Johannes, apoteker, Rikshospitalet, Oslo.
Fos, A., diplomingcniør, Oslo.
Friis, Hielm, J. 5., overrettssakfører, Oslo.
Frøen, Bjørg, assistent, Oslo.
Giertsen, Gjert, direktør, Blommcnholrn.
Giæver, John, sekretær, Oslo.
Gliickstad, frk. Kinn, Oslo.
Goldschmidt, V. M., professor, Oslo.
Grahm, Odd, kaptein, Aker.
Gran, H. H., professor, Slemdal.
Grette, Einar, advokat, Slemdal.
Gulbrandsen, CarI, grosserer, Oslo.
Gulbranson, Joh., kriminaldommer, Vcttakollen.
Gundersen, CarI, overrettssakfører, Drøbak.
Haavind, Rolf, disponent, Oslo.
Hagen, Asbjørn, cand, real., Botanisk Museum,

Oslo.
Halvorsen, Olav, byråchef, Oslo.
Hansen, Klaus, professor, Oslo.
Hartvig, P., læge, Kragerø.
1-{ang, J-{ans, forstmester, Larvik.
Haug, frk. Thcrese, Oslo.
Heiberg, Axel, advokat, Oslo.
Hilden, John, sekretær, Oslo.
Hoel, Sigurd, salgschef, Oslo.
Holmenkollen Vel, lektor Russ, Holmenkollen
Holmsen, Per, stud, real., Vettakollen.
Hommerstad, 0., Drammen.
Huitfelclt-Kaas, Hartvig, dr. philos., Bygdøy.
Hverven, J., Oslo.
Høegh, A. J. P., apoteker, Grefsen.
Høegls, Hans G., blomsterhandler, Oslo.
Hygen, Gcorg, Oslo.
J ebe, Fredrik, assessor, Oslo.
Jensen, Eskild, disponent, Vinderen.
Jensen, ingeniør, Gulskogen, Drammen.
J ordbakke, Hans, fanejunkes’, Vestre Holmen.
Juvkam, 0., utskiftningschef, Oslo.
J ørstad, Ivar, statsmykolog, Oslo.
Kildal, W., forstmcster, Maridalen.
Kjelsen, 0. Brandt, underdirektør, Nordstrand.
Knudsen, fsu Elise, Drammen.
Knudsen, Magnus, grosserer, Arendal.
Koch, Axel, sekretær, Oslo.
Koefoed, Holger, avdelingschef, Hvalstad.
Korterød, Arthur, sekretær, Oslo.
Kyhn, frk. Nanna, Oslo.
Landmark, Hans, ing., Oslo.
Larsen, fru Ruth, Oslo.
Levy, fru Elisa, Oslo.
Lund, K., ing., Oslo.
Lynge, B., professor, dr., V. Aker.
Løvenskiold, Herman L., dr., Oslo.
Moen, Olav, professor, Landbr.høiskolen. As.
Moestue, Knut, Heggeli.
Morgenbladet, Oslo.
Munthe-Kaas, E., redaktør, Oslo.

0
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VESTLANDSKE KRETSFORENING FOR

NATURFREDNING I NORGE

ÅRSBERETNING FOR 1937

Foreningens styre undergikk på general
forsamlingen 1937 en mindre endring, idet
den tidligere første varamann, konservator
Sigurd Johnsen, innvalgtes istedenfor
skibsreder G. v. Erpecom. løvrig var sty
ret uforandret: Professor dr. Brinkmann
(formann), professor dr. Hagem (varafor
mann), forsøksieder Smitt (kasserer) samt
godseier G. Heiberg, Amble.

Statskonsulent Nordang valgtes som
varamann istedenfor konservator Johnsen.

Ved styremøtet efter generalforsamlingen
i år trådte professor Brinkmann tilbake
som formann. I hans sted er valgt konser
vator Sigurd Jolrnsen (adr.: Bergens Mu
seum).

Der er ennu ikke gjennemført noen

større fredning av zoologisk art innenfor
kretsens område, men man har nu grunner

håp om, at Bergens kommune, som har tatt
saken op og er meget interessert for den,

vil gå til fredning av størstedelen av by-
fjellene. Terrenget er ganske stort og meget

forskjelligartet hvad bevoksning angår, så
man skulde ha all anledning til å få se et

ganske rikt dyreliv vokse op umiddelbart

i byens omegn og få det beskyttet gjennem
opsyn, så at også fredningsbestemmelsene
hevdes.

I påvente av at landsforeningens lover
skulde tre i endelig kraft — lover som vil
få en vesentlig betydning for kretsfor—
eningens arbeide har man i alt vesentlig
innskrenket sig til uttalelser om saker som
var forelagt av Landsforeningen, til hvis
beretning man derfor henviser.

Forskjellige forespørsler har vært be
svart, f. eks. fra fylkesmannen i Bergen i
anledning krav om innførelse av skudd—
premier på forskjellig vilt, likesom styret
har avgitt en direkte uttalelse til Bodø og
omegns turistforening i anledning for
eningens planer om å bygge op en natur
fredningsforening på basis av turistforenin
gen i nær organisasjon med denne. Styret
har ikke kunnet anbefale en sådan ordning,
men har sluttet sig til det av landsforenin
gen uttalte syn på saken: at et samarbeide
mellem to helt selvstendige institusjoner
formentlig vilde gagne naturfredningssaken
mest.

Aug. Brinkmann.

I
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\/estlandske Kretsforening for Naturfredning i Norge.
Regnskapsekstrakt for året 1937.

I n n t c k ter
Beholdning:

Innestående i:
Bergens Privatbank, bok nr. 540 68z kr 253.04

» — » » 114 to8 479.38
Kreditbank (sperret) 275.99

Kontant i kasse

kr 1076.13
Innkommet medlemskontingent:
A. Restanser:

For året 1936
» $.oo

B. Innkommt i året:

3 livsvarige kr io.oo
78 årlige

156.00

» 306.00
Annonser

150.00
Renter på bok nr. 140 68z kr ii.s5

» “ 114 to8 54.37
‘ 25.52

Sum kr. r 565.65

Utgifter:
Provisjon, porto ni ni kr. 74.4Beholdning:
Innestående i:
Bergens Privatbank, bok nr. 140 682 kr 664.19

— » 554 508 493.75
Kreditbank (sperret innskudd) 275.99

Kontant i kasse
» 57.27

» I 491.20

Sum kr. i

Revidert:

Bergen den 27. januar 1938. Bergen den 31. desember 1937— z6. januar 1938.

BERGLIOT ANDERSEN. ANTON SMITT,
kasserer.
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VESTLANDSKE KRETSFOREN iNG FOR NATURFREDN ING,

I NORGE

MEDLEMSFORTEGNELSE PR. 31. DESEMBER 5937

A. Livs varige:
Amein, Henrik, dispasjor.
Bjørncseth, 0., ltjørniann.
Blaauw, Einar, kjøpmann.
Grieg, Ales. B., skibsmcgler.
Grieg, Halvdan, skibsnscgler.
I-leibcrg, G. T., godseier.
J ohnscn, A. Meyer, kjøpmann.
Kjøde, Jakob, skibsrneglcr.
Martens, Soren, o.r.sakforer.
Monsen, Sverre W., kjøpmann.
Michelsen, Samuel, kjøpmann.
Olsen, 0. Grolle, skibsreder.
Thesen, Johan, konsul.
Wcrnøe & Gulbrandsen, A/S.
v. Erpecom, FL, kjøpmann.
Bergens Rederiforening.
Hansen, Klaus Wiese, skibsreder.
Bergens Sparebank.

B. Arlige:
Andersen, Bcrgliot, frk.
Andersen, Frithjof sen.
Andersen, Frithjof fru.
Bartz—Johannessen, S., direktør.
Bartz-Johanncssen, 5., fru.
Blom, Hans Faye, agent.

Blom, Hans Faye, fru.
Borch, jr.
Bjerkan, Paul, flskcrikonsulcnt.
Blystad, J., ingeniør.

Bradley, G., kjøpmann.
Brinkmann, Aug., professor.
Bødker, Miranda, frk.
Bye, J. Aug., kjøpmann.
Dekke, J., jr., ingeniør.

Dethloff, H. G., dr.
Engelsen, Einar, skibsreder.
v. Erpecom, Georg, skibsreder.
Fasmer, H. B., fabrikkeier.
Fægri, Knut, dr.
Geirsvold, G., fru.
Gjestland, B., disponent.
Gulbrandsen, kjøpmann (Gulbrandsen &

Wernøe).
Gaarder, Torbjørn, professor.
Hagem, Oscar, professor.
Hansen, Olaf, vaktmester.
Hansen, Sigfrid, cand. mag.
Helland-Hansen, professor.
Holrn, Chr., dr.
Holmboe, Jens, professor.
Holler, H. L.
Huus, Johan, konservator.
Høygaard, Bernt, distriktslæge.

I-Iøygaard, Arne, dr.
Indrehus, Sverre, gårdbruker.
Jebsen, Karl, fabrikkeier.
Johnsen, Sigurd, konservator.
Karlsen, Astrid, amanuensis.
Knutsen, IVlaren, frk., lektor.
Kloster, Robert, sen., dr.
Kløvcrhuset A/S.
Kolderup, Cari Fred., professor.
Kramer, Torleif, tannlæge.
Lid, Johs., konservator.
Lillefoss, Torkel, stipendiat.
Lothe, Johan Olaf, apoteker.
Lyngnes, R., lektor.
Lægreid, Per, overingeniør.
Magnus, Henrik C., direktør.
Magnus, Aagot, fru.
Magnus, Elin, frk.
Magnus, Carsten, jr.
Magnus, I., ingeniør.
Melkild, Olaf, skoleinspektør.
Monsen, Astrid, konservator.
Naustdal, Jakob, lærer.
Nordhagen, Rolf, professor.
Nordhagen, Rolf, fru.
Nordang, Jens, statskonsulent.
Nordang, Jens, fru.
Nordahi-Olsen, J., redaktør.
Næss, Johs., avdelingschef.
Olsen, Einar, borgermester.
Ottesen, P. 0., lensmann.
Parr, Helga, fru.
Quist-Hansen, Cl., dr.
Reimers, Emanuel, kjøpmann.
Rcimcrs, Trygve, konditor.
Roll, Otto, advokat.
Rosenlund, Sigurd, direktør.
Riise, E., frk., lektor.
Rieber, Fritz G., direktør.
Rieber, Paul, kjøpmann.
Røskeland, Askell, overlærer.
Serck-Hansen, T., de.
Shetelig, H., professor.
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ROGALAND

NATURFREDNINGSFORENING

ÅRSBERETNING FOR 1937

jo. arbeidsår.

I.
FORTIDSMINNERS BEVARING

Det har i år som de foregående to år
vært styret maktpåliggende å finne frem
til de bautasteiner som ennu står i terren
get, måle dem op, fotografere dem og inn-

samle mulige sagn

og gamle beret
ninger om dem.

En rekke her
reder i Rogaland
er nu fullstendig
avsøkt. Men det
har tatt særlig
megen tid å fare
over de mange,
mange øyer i Ry
fylkefjordene, og
de er man ikke
helt ferdig med.
Bortsett fra de interessante gravhauger og
bautasteiner som finns omkring i Hauge—
sunds-distriktet, er det nu bare noen
ganske få i Rogaland fylke som styret ikke
bar noe nærmere kjennskap til. De ved
Haugesund har styret ikke villet ta med i
foreningens fortegnelse, da man fremdeles
håper at det må lykkes å få dannet en
naturfredningsforening i Haugesund. Men
der fins ellers borttransporterte bauta
steiner hist og her, som det må være

Rogaland NaLorfrcdn,ngsforenngs
arcsni,dleiii Erick Strtrckm;inn,
Kjnbenhivn.

Rogaland Nasorfredningdorcningv st ftcr og æresmedlem
Ole Ivaksen, Stavanger.
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foreningens opgave å få gjenreiste. Der
Ugger en fin en utenfor et båtnost på
østre Åmoy, en svær rugg på en brygge
på Bru, et kort stykke derfra ligger en

større bautastein i et steingjerde, en på
gården Vaula i Mosteroy ved siden av den
som står avbildet i forrige årsberetning
side 49, en eller muligens to er innlagt i
steingjerdet omkring kirkegården på Sørbo
i Rennesoy. Andre er opdelt og lagt inn i
grunnmur, låve
bru, bronner etc.,
og disse kan dess
verre ikke red
des. Av ennu
ikke oprnålte og
fotograferte bau
tasteiner kan nev
nes to eller tre
på Fogn, en liten
på Bru, en liten
på Vold, Sorbo i
Rennesøy, to
mindre i Nær-
strand og to min
dre i Foldøy.

Det er med
bautasteinene som

mcd gravhaugene, det er yt
terst få som det er overleve-
ringer om. De er reist i ukjent
tid for å bedre ukjente menn.

Noen få hautasteiner har
dog runeinnskriPc som fortel
ler litt om hvorfor de er reist.
Av slike har vi Tormodhauta
steinen på Tjelta i Sola, rune—
steinen på Helland i Sola,
Stangelandssteinen på Skeiane
i Høvland og den ene av dc
to bautasteiner på Bø i Ran—
daberg.

På gården Eike, Halsenøy i Fister, står
der en veldig bautastein. Den har en høide
av 3.4 m, bredden er 2.12 rn, tykkelse
0.30 rn. Det er den bredeste bauta i Roga
land fylke, og den har sin historie. Sagnet
forteller at det engang i vikingetiden bodde
en høvding på den nærliggende øy Rand
øy. Han het Randolv og øya skal være op
kalt efter ham. På et av sine vikingetokt
gjorde han strandhugg et sted i Skottland

Gravlaugen fra Sor—HhIIe fat. 936 far restaureringen.

Gravisatigen p3 Sør—li i,ile far. i 937 efter restaureringen.
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og bortforte derfra en prinsesse. Men det
varte ikke lenge for den forbitrede far
seilte efter med en flåte for å hevne for
smedelsen. Skottekongen korn seilende inn
Boknfjorden, og da Randolv fikk dennc
tidende, samlet han i hast skiber og hær—
menn og la til slag ved Halsnestangen nær
Eike. I dette slag blev Randolv drept og
senere hauglagt på Eike hvor der ligger en
stor steinrøjs. Denne har en form som

kunde tyde på at det har vært en stjerne
fl gur.

Gårdens eier Rasmus H. Eike har vært
så elskverdig å forære denne sjeldne minne
stein til Rogaland Naturfredningsforening.

Om den rovede prinsesse berettes at hun
blev tatt ombord på sin fars skib. Men
Randolvs skatter fikk skottene ikke tak i.
Skattene skal den dag idag ligge gjemt på
en høireist holme like utenfor Eike gård,
og holmen heter GuHholmen. Der skal bi.
a. være et gullskrin som er anbragt slik at
solen til visse tider skinner inn gjennem

nøklehullet ved middagstider. «Mange erc
de som have søkt efter denne skatt, men
alt omsonst,» skal det hete i et gammelt
skrift.

RESTAURERJNG AV GRAVHAUGER
Forrige generalforsamling vedtok lo lo

kale programposter som det tekniske ut
valg skulde arbeide mcd i inneværende
arbeidsår. De hermed forbundne utgifter
forutsattes dekket vesentlig ved innsamling
som tidligere. Men med denne innsamling
har det gått nokså tregt, se regnskapet for
vedkommende fond. Det er derfor lite
gjort til tross for stor sparsomhet og for-
mannens opofrelse av tid og penger.

Post i. Tilendebringe restaureringen av
Grøderoisen. Det er utført et ganske be
tydelig og kostbart arbeid med restaurering

av denne Norges største langgrav, men det
gjenstår ennu en del som anslagsvis vil
koste kr. 50,—.

2. Innlosning og restaurering av Mima
rudlå — ikke utført.

3. Restaurering av gravroisen på Sør
Hidle. Dette arbeid er helt ferdig, besik
tiget av styret og godkjent av musums
direktør Petcrsen.
. Påbegynne restaurering av Heislands

rudlå — ikke utført.
.

Rydde gravkammeret i gravhaugen
på Sokn og påbegynne restaurering av
haugen — ikke utført.

6. Opsette fredningssøiler der hvor de
mangler og kontrollere samtlige opsatte,

Ba,itastcirs pS Atvcrstsd, Vestre llcslsn. I IocIe ,I5 m
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oversiryke dem med lakk hvor det er nød
vendig o.s.v.

7. Sørge for fredningsmerke til lang—
haugen ved Tangarhaug (og til langhaugen
på Kvitsøy).

8. Fortsette utvalg av gravhauger på
Jæren i henhold til det gamle program og
sørge for fredningsinnskjerpelse ved Sta
tens fredningsmerker.

Angående de tre siste poster henvises til
et senere avsnitt.

9. Sørge for opmåling av de ennu ikke
markerte bautasteiner i fylket med ePrer
følgende opsetning av Statens frednings
merker. Første del av denne post er som
før nevnt på det aller nærmeste utført.

Hele sommerens og høstens søndager og
fridager er medgått hertil.

10. Opta underhandling om erhvervels
av Saglandsfurua — ikke utført.

II.
TRÆR SOM ER FORESLÄTT

FREDET
i. På gården Eik, Kjørkoy, Stjernarøy

står et veldig eiketre, godt bevart og livs
kraftig. Stammens on krets i meter fra mar
ken 3.68 meter.

2. På gården Nag i Strand står et meget
gammelt eiketre som tidligere er sterkt
mishandlet ved avbarkning og greneskjæ
ring, men da mishandlingen ophorte tok
treet til å spire igjen. Stammen er hul og
rummer to personer inne i hulrumrnet.
Treets omkrets i meter fra marken er
4.0 rn.

Disse trær er mcd eiernes tillatelse søkt
fredet ved kgl. resolusjon og Statens fred-
ni fl gsrnerke.

III.
FREDNING VED KGL. RESOLUSJON

Opsetning av Statens Jredriingsmerker.
Tidligere blev foreningens søknader om

fredning av trær og fredningsinnskjerpelse
av fortidsrninner ved Statens frednings
merker alltid imøtekommet, men i de to
siste år har det vært umulig å opnå noe
svar fra Kirkedepartementet gjennem vårt
landsforbund. De gamle projekter om fred
ning av Bo-raunen og lagunen og strand
partiet på Hå forhenværende prestegård
er det ennu ingen løsning på. Og forenin

Bauti,tdn p5 Phincs, Sjrbo_i 1nncov. Hoidc 3,35 m.
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gens søknad ifjor om kg!. rcsolusjon for
fornyet Jo års fredning av fuglelivct i
Kvitsøy herred istedenfor den helt verdi
løse fredning ved tinglysning, jfr. vår års
beretning for 1936, er det intet svar på.
Det samme gjelder søknad om frednings
merker til 12 bautasteiner og gravhauger,
se side 47 og 48 i beretningen for 1936.
I 1937 er det søkt om Statens frednings—
merker til ro fortidsminner og to trær.

Ärsakcn til denne behandling kan delvis
tilskrives arkeologenes, særlig professor
Brøggers avvisende holdning. Men styret
gikk allikevel ut fra at forholdet var i
orden her i Rogaland. Jfr. årsberetningen
1936 side 4, hvor det heter: «Senere har
styret optatt forhandling med direktør
Jan Petcrscn, og det er nu tilrettelagt en
overenskomst som går ut på at foreningen
som tidligere kan komme til museet og få
anbefalt sine søknader om fredningsinn—
skjerpelse ved Statens fredningsmerkcr,
men at foreningen ikke kan foreta noe
restaureringsarbeide uten samråd med mu
seet. Direktøren vil også anbefale at for
eningen får statsbidrag til sitt arbeid med
bevaring av fortidsminner.»

Men da fredningsutvalget i henhold til
foranstående sendte direktøren en serie
praktfulle fotografier av bautasteiner og
gravhauger med anmodning om anbefa
lende påtegning, fant direktøren at fred
ningssøilene var for store. De virket
uestetiske. Disse søiler har samme høide
som de alltid har hatt. De er ved moden
overveielse bestemt til å rake 1.40 m over
marken og av 3 toms vinkeljern for å
trosse angrep av kåt ungdom og kreaturer.
Styret vil gå med på å senke høiden til
1.20 meter eller endog i.io meter. Skal de
være lavere, inntrer den nærliggende mu
lighet at unghester og unge kjør, når de

slippes ut på marken om våren og leker, at
de kan hoppe op på søilene og få maven
oprispet. Skal de være meget lavere vil
ernaljen på fredningsmerkene bli knust av
hestesko, eller buskvckster og lyng vil gro
op over dem og skjule dem helt. Styret
ønsket vennskapelig forhandling med di
rektøren om søilehoiden for å få vite hvor
grensen mellem det uestetiske og estetiske
ligger. I svarskrivelse av 21. desember
1937 meddeler museumsdirektøren at han
helst vil ha fredningsmerkene liggende på
marken, men han kan gå med på opreiste,
hvis de ikke overstiger en hoide av
meter. Hvis Dyrevernforen ingen skulde
gjøre innsigelser mot dette, må frednings
merkene legges på marken.

Liuskraftig eketre pI Eik, Kjorkøy, Stjernaruy. Stansmens onakrets
i in fra grunnen ,6S in. Treets fulle holde zS—o in.
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Styret har gjennern Landsforbundet
oversendt skriPcvekslingen til Kirkedepar
tementet til uttalelse.

De 10 fortidsmjnner som det er søkt
fredningsmerker til 1937 er følgende:

i) Den tidligere restaurerte langgrav på
Tangarhaug i Klepp. Lengde 28.65 fl,,

bredde 5.22 m, høide 1.20 rn.
2) Den i år restaurerte runde bronse

alder-gravhaug på Sor-Hidle i Strand.
Hoide 3.40 m, ornkrets 49.30 rn.

3) Bautastein på Reianes i Rcnncsoy.
Hoide ni, bredde 0.44 ni.

4) Bautastein på Sørbø i Rcnnesøy.
Hoide .o ni, bredde 1.20 fi.

5) Bautastein på Galta i Rennesoy.
Høide 5.9 m, bredde o.6o ni. Dette er den
nest høieste bautastein i Rogaland.

6) Bautastein på Eikc gård, Halsenoy i
Fister. Høide 3.45 ni, bredde 2.12 m. Dette
er den bredeste bautastein i Rogaland.

7) Bautastein på Alvestad i Vestre Bokn.
Hoide 3.15 ni, bredde 0.35 m.

8) Bautastein på
Våge, Østre Bokn.
Høide 3.30 ni,

bredde o.5 ni.
Rund bronseal

der-gravhaug på
Aksdal i Østre
Bokn. Hoide 2.95

m, ornkrets 86 ni.
io) Eldgamrnelt

innsei I ings mer ke
for et smalt sund
til en innenfor lig
gende liten havn
på Våge, Østre
Bokn. Høide 2.90

meter.

SPREDT OVERSIKT OVER
ARBEIDET i 1937

Fugleværet Rott.

Under hcnvisnng til de to forrige års
beretningers omtale av den betydningsfulle
fuglefredning som blev bragt istand ved
alle øyer og holmer og sjoområdene der
omkring som hører inn under Rott, kan
meddeles: Den utlagte fosformosgift til
utryddelse av rotter, gjorde ganske visst
så omtrent ende på alle røtter, men det
strøk dessverre også med 3— sauer som
forsynte sig av den gift som rottene hadde
trukket frem fra steinrøisene. Da høsten
kom fulgte de få gjenværende rotter med
kornet inn i loene. Det blev derfor nød
vendig å foreta en ny utrenskning. Gjen
nern en herværende forretning fikk styret
tilsendt fra Danmark to flasker frisk Ra—
tin. Det er en bakteriegift som utbrer pest
blandt rotter og andre gnavere, men er

Grashaug pI Aksdal, østre Bohn. Haide 2,75 rn, omkrcts 86 In

IV.

I
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uskadelig for alle andre dyr og fugler. Det
antas nu at rottenc er ganske utryddet på

hele området.
På en inspeksjonstur derute i juli, var

det en særlig glede å konstatere at både
egg og unger fikk være i fred. Erfugler,
ringgjess og teister var merkbart øket, og
av lundefugler som ikke har vært å se i
fugleværet i flere år notertes 14 stykker.
Men i skarveuren, hvor der tidligere hek
ket hundreder av skarv — var det frem
deles tomt.

Revisjon av jaletloven.

Styret gjorde i sin tid Landsforbundet
opmerksom på at jaktioven skulde tas op
til revisjon og henstillet at forbundet søkte
å bli representert i vedkommende komité.
Det blev også gjort, men søknaden blev
avslått. To jegerforeninger hadde da fått
hver sin representant i den departemcntale
komit. Vestlandske naturfredningsfor
ening foreslo at vårt forbund skulde få
kornitéens innstilling til uttalelse forenn
den blev forelagt Stortinget, og dette for
slag blev vedtatt. Rogaland Naturfred
nings styre foreslo at forbundet skulde
utarbeide en innstilling vedrørende de
paragrafer og punkter i jaktioven som
hadde særlig interesse for naturfrednings
organisasjonen og innsende den til komi—
téen førenn denne var ferdig med sitt
arbeid, for derved til en viss grad å bøte
på det misforhold at vår organisasjon ikke
var representert. Man enedes da om at for
bundets formann og nestformann skulde
utarbeide en slik innstilling, men det er
ikke gjort. Senere meddelte formannen at
det allikevel var utsikt til at vi får en re
presentant i komiten. Hvorledes denne
sak nu ligger an, vites ikke.

Landsforbnndcts 15 programposter.

Bearbeidelsen av disse viktige poster,
som setter stil og system i organisasjonens

arbeid, var forutsatt utført av komitéer
fra forbundet og de tilsluttede foreninger,
men da det syntes å være en vanskelig
affære å få opnevnt slike komiter, hen-
stillet Landsforbundets formann at Roga
land Naturfredningsforcning overtok ar
beidet. 14 av de 15 programposter var da
også foreslått av vår forening.

Idet vi henviser til forrige årsberetnings

side
,

hvor disse arbeidsgrunnliggende
poster står opforc, mcddeles at postene 2,

3, , 6, 8, , 10, 12, 13 og I5 er for noens
vedkommende helt bearbeidet, for andres

Batastcin pI Galta Rnnesoy. Høidc ç in.
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delvis. Post i I og 14 krever ingen be
arbeidelse. Tilbake gjenstår altså postene
I, 4 og 7. Arbeidet med disse er påbegynt.

I forbindelse med post 13 foreslås at
forbundet optar fortegnelse over lan dets
statsskoger og at der utvelges en statsskog
i hvert fylke som skal foreslåes totalfredet.

Fredning av fugleiivet ved Statens
f]’rstasjoner og domener.

I 1929 optok Rogaland Naturfrednings
forening et detaljert forslag om en slik
fredning og sendte samme år med støtte
fra Vestlandske Naturfredningsforcning
en søknad herom til Handelsdepartementet
gennem vår landsforenings formann. Et
tilleggsforslag fra østlandske Naturfred
ningsforening blev medtatt. Ifølge Lands—
foreningens årsberetning av 1932 er søk
naden ekspedert til Handelsdepartementet
den 26. mai 1932. Senere Opgis april 1932.

Efterat saken hadde fått en anbefalende
påtegning av fyrdirektoren, gikk den til
Kirkedepartementet hvor den blev liggende

2—3 år. Der blev da satt fart i saken
bI. a. gjennem en av våre stortingsmenn.
Den 24. mai 1935 falt der kgl. resolusjon
for fredningen. Men beslutningen var ikke
i overensstemmelse med organisasjonens
vedtak. Den var beklippet på flere punk
ter. Se Landsforbundcts beretning 1935

side io og vår forenings beretning samme
år side 6o. Vår forening tok derfor saken
op igjen og ved avstemning innen de til
sluttede foreninger blev vår forenings for
slag vedtatt i full overensstemmelse med
gjeldende lov, hvor foreningenes medlems
tall legges til grunn for avstemningen. I
foreningens årsberetning for r936 side 3

gjengis forslagets Ptll]kt a, b, c, d, e og f.
Punkt f frafalles. Saken er nu ekspeciert
til Fyrdirektøren.

Ny forening — i Vest-Agder?
I april 1937 optok styret forslag om at

det måtte bli truffet organisasjonsmessig
beslutning om de tilsluttede foreningers
virkedistrikters områder. Landsforbundets
formann omsendte forslaget, og hver for
ening uttalte sig for sitt vedkommende.
Østlandske Naturfredningsforening vilde
beholde det veldige distrikt, som den i sin
tid hadde tillagt sig, bl. a. også vårt nabo-
fylke Vest-Agder. Og styret her forlangte
å få sig tildelt Vest-Agder, inntil det kan
bli stiftet en forening dersteds. En endelig
avstemning over de forskjellige uttalelser
blev ikke foretatt og saken stod derfor
like uavgjort.

Foranlediget av en utmerket avisartikkel
om sjofuglenes bevaring, av distriktstoll—
inspektor Gerh. von der Lippe i Kristian
sand, skrev styret til ham og bad ham om
å opta arbeidet med dannelse av en natur
fredningsforening i Vest-Agder. Det blev
korrespondert, og v. d. Lippe fikk en rekke
trykksaker til gjennemsyn. Da saken syn
tes nokså bra tilrettelagt, sendte styret
innberetning til Landsforbundet. (Agder
Naturfredningsforeriing er senere stiftet).

Overtredelse av jaktloven.
Styret sendte Rogaland politikammer en

anmeldelse på en handelsmann i Sandnes
for salg av fredet vilt (ender). Saken blev
oversendt Sandnes politikammer som rette
vedkommende. Det blev optatt forhør.
Handelsmannen erkjente sin skyld og fikk
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folgcnde advarsel: Kjopmarm N.
N. tilcleles en alvorlig advarsel og
formaning for overtredelse av
jaktlovcns 32, jfr. § 27, og foie—
holdes at han i gjentagelsestilfelle
vil bli straffet.

Tilgang og avgang.
I årets løp er innmeldt nye

medlemmer. i er overført fra års—
betalende til livsvarig medlem.
26 medlemmer er døde, fraflyttet
byen ni. v. førenn kontingent—
inkassoen kunde begynne, på
grunn av årsheftenes forsinkelse.

Som ikke bctalcnde, efter flere
kontingentopkrav, opføres lærer
Peder Heskestad, Klepp, og ho
telleier Olaf Løvaas, Moi.

Medlemstallet er ved årsopgjø
ret 30 livsvarige, 12 foreninger og

årsbetalende medlemmer.
Tilsammen 53;.
14 styremøter er avholdt i ar

beicisåret og det er utsendt 218
skrivelser av forskjellig innhold.

FORTEGNELSE OVER
FORENINGENS KULTURVERDIER

PR. i. FEBRUAR 1938

i. Steinsetningsstjernen på Selerinnen i
Klepp. Forært av Jonas G. Selerinnen
og sønner.

a. Grøderoisen på Vistnes i Randaberg.
Forært av Olaus Vistnes.

3. Lynshaugen på Bø i Randaberg. Inn
kjøpt.

4. Kjyrkjehaugen på Line i Time. For
ært av Tollef Line.

.
Trodlahaugen på Line i Time. Forært
av Jon og Ommund Line.

6. Langhaug på Forsand. Forært av Tor
stein Forsand.

.
Almetreet på Svinelid i Skjold. For
ært av Torbjørn Svinelid.

8. Bjorketreet på Stakland i Skjold. For
ært av Søren Stakland.

9. Eiketreet i Helleland, Egersund her
red. Innkjøpt ved vesentlige bidrag fra
konsul Arentz •og Rogaland Skogsel

13a,it;i1ein p5 Eke, Haneoy Fister (Rindolf—Bautaen).
Ileide in, bredde z,i in.

skap.
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lo. Bautastein på Sør-Sunde i Madla. For
ært av Bcrnhard Sundc.

ix. Bautastein på Soknoy. Forært av An
ders Hansen, Sokn.

12. Bautastein på Eike, Halsenøy i Fister.
Forært av Rasmus H. Eike.

ROGALAND NATURFREDNINGS

FORENINGS

GENERALFORSAMLING

Det var fremmott 40 medlemmer. Års
beretningen referertes og godkjentes. Et
forslag om foreningens utmeldelse av
Landsforhundet, som sekretæren hadde stil
let i utsikt i brev til Landsforbundets for
mann, blev tatt tilbake. Formannen foreslo
utmeldelse hvis de nye forbundslover, som
blev vedtatt for snart to år siden, ikke blir
satt i kraft innen 30. mars og hvis de på
lovanordnet måte vedtatte organisasjons
beslutninger vedrørende fuglefredning på
og omkring fyrvesenets fyrstasjoner, fyr
lykter, oplagssteder for materiell rn. v.
ikke blir effektuert innen 30. mars. Dette
forslag vedtokes mot en stemme.

Forslag til nye lover for foreningen blev
vedtatt med en endring i § 8 angående ad
gang til akkiamasjonsvalg. Dersom det blir
utmeldelse av Landsforbundet, må byene
omarbeides på vedkommende punkter.

De forskjellige regnskaper blev oplest og
godkjent. Av årets overskudd besluttedes
kr. 200 overført til foreningens fond for
innkjøp av fredningsfelt.

Et telegram med hilsen og hyldest fra
Danmarks Naturfredningsforening blev
referert.

Valgene.
Strct: Den avtrådte formann vilde ikke

la sig gjenvelge eller motta noe slags annet
valg, men han lovet å stå som konsulent
og forestå eventuelle restaureringer av
gravhauger.

Til formann valgtes ingeniør Evensen.
til nestformann zoolog Bernhofc Osa, til
sekretær bestyrer Anders Bærheim, til
kasserer gjenvalgtes frisormester Torgersen
og til 5. styremedlem gjenvalgtes snekker
mester Krogh.

Redaksjonsutvalg: Journalist Mol aug,
formann, kjøpmann Arthur Tønnessen og
o.r.sakfører Jon Hidle.

Teknisk utvalg: Verkstedseier Ludv.
Lode (formann), kjøpmann Wareberg og
zoolog Osa.

Agitasjonsutvalg: Frisørmester Torger
sen (formann), postfull mektig Svensen og
lagerchcf Th. Fjcrmestad.

Representant i fylkestingets viltfred
ningsnevnd: Lensmann Mjølsnes, varamann
zoobog Osa.

Revisorer: Kommunerevisor Hildor
Gundersen og kjopmann Erik Lunde.

Efter generalforsamlingen gikk man til
det festdekkede tradisjonelle torskebord.

Derefter fremviste zoolog Osa tre meget
interessante films fra noen kanadiske na
sjonalparker. Så blev salen ryddet til dans.
Frk. Hagen opførte i kostyme noen ynde
fulle ballettdanser og derefter almindelig
dans.

Den avtrådte formann mottok under
festen en interessant gave fra styret. På
en vakker tresokkel var opført en minia
tyr gravhaug av ganske små mosgrodde
stein, hentet fra den sist restaurerte bronse
aldergrav på Sør Hidle. På sokkelen var
festet en sølvplate med inskripsjon og Ole
Isaksens navn i runeskri9c.
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OVERMASKIN1ST OLE ISAKSEN
Rogalands Naturfredningsforening er

so år. Det er et av dc yngste ledd i norsk
naturfrednings-arbeide og et av de kraftig
ste og initiativrikeste. Når så er tilfelle
skyldes det i første rekke overmaskinist
Ole Isaksen. Han er foreningens stiftcr og
har i de fleste av dens virkeår stått som
foreningens formann.

Herr Isaksen forteller selv, at da han
stiftet foreningen, var han helt uvitende
om det grunnsyn og de retningslinjer som
naturfredningsbevegelsen var basert på.
Som formann innledet han derfor straks
en livlig korrespondanse mcd kollegaorga
nisasjonene i Sverige og Danmark. Dette
førte videre til at han, gjennem utenriks
departementet, fikk i stand en omfattende
innsamling av oplysninger fra de kultur-
stater i verden som driver naturfrednings
arbeide. Det innsamlede svære materiale
blev ved velvillig bistand oversatt, og av
herr Isaken bearbeidet til en oiicnterende
og oplysende artikkeirekke i dagspressen.
Utover dette tok han sig personlig av for
eningens arbeide i by og fylke. Av de 533
medlemmer har han selv skaffet over
tredjeparten. Lovarbeidet har hatt hans
spesielle interesse. Foreningens lover er ut
formet og videre utbygget av ham.

Herr Isaksen er en ivrig naturvenn og
har et inngående kjennskap til sitt fylke,
dets dyre- og fugleliv. Arbeidet for be
varelse av fortidsminner ligger ham sterkt
på hjerte. På en anseelig rekke av disse har
han fått fredningsmerket reist og samtidig
fått de store fuglcfredningsområder på
Kvitsøy-øygruppen og fugleværet Rott
bragt lykkelig i havn.

Rogaland fylke er rikt på naturherlig
heter og fortidsminner. Rogalands Natur
fredningsforening har mange og store op

gaver. Når herr Ole Isaksen nu har funnet
å måtte trekke sig tilbake fra formanns—
stillingen er det på grunn av sviktende
hørsel, men interessen for foreningens op
gaver og arbeide er usvekket. Han vil
fremdeles være å finne i første linje i ar
beidet — derfor settes bare foreløbig
punktum her.

Stavanger 26. februar 1938.

Anders Bær/jeim.

LOV FOR ROGALAND
NATURFREDN1NGSFORENING

§ i.

Formål.
a. Foreningens formål er å vekke og ved

likeholde sansen •og interessen for å
verne landets natur mcd sikte på opret
telse av nasjonalparker og reservater
hvor det ansees ønskelig, for å bevare
karakteristiske partier av norsk natur
mcd plante- og dyreliv. Særlig frem-
heves karakteristiske partier av Jæren,
partier av våre høifjell, Ryfylkefjor
dene og øyene.

Enn videre ved fredning av mindre
lan dsk apspartier, enkeitstående trær,
tregrupper, fjellformasjoner, innsjøer,
fosser, øyer og strandpartier etc. efter
gjeldende lov om naturfredning.

Fredning i et bestemt antall år av
landskapspartier, øyer og holmer etc.
og av fugle- og dyrelivet inngar ogsa
under foreningens virke.

b. Arbeide for opsetning av frednings
merker ved slike fortidsminner av alle
slags i terrenget, som er fredet efter
lov om fredning av fortidsminner og
som det særlig gjelder å bevare.

c. Alt fredningsarbeid utføres i samarbeid
med Landsforbundet for Naturfred
ning i Norge og dets eventuelle komi
téer.
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2.

Opiageise.

a. Som medlem av foreningen optas en

hver kvinne og mann som vil interes
sere sig for foreningens formål og som
ikke driver eggrov, jakt eller fangst av
fugler og dyr eller medvirker dertil.

b. Æresmedlernmer kan innvelges av en
generalforsamling efter forslag av for
eningens styre.

Æresmedlemmer har alle medlems—
rettigheter, men ingen plikter utover
ovennevnte.

§ 3.
Tilslutning.

Rogaland Naturfredningsforening er
tilsluttet Landsforbundet for Naturfred—
ning i Norge.
a. Foreningen må underordne sig Lands-

forbundets lover og forbundsbestem
melser overensstemmende med felles-
loven. I spesielle lokale saker som ikke
berører de andre foreningers interesser,
står foreningen helt fri, men forbundet
skal til enhver tid holdes underrettet.

b. Innen i. februar hvert år må forenin
gen sende Landsforbundet sin beret
ning om virksomheten i det forlopne
år tillikemed revidert regnskap, med
lemsfortegnese og arbeidsprogram for
kommende arbeidsår.

Den må også stille komitmedlem—
mer til disposisjon for forbundet, når
det forlanges.

§ 4.
Kontingent til foreningen.

a. Den årlige medlcmskontingent er 2 —

to — kroner, som betales forskuddsvis.
b. Kommuner og foreninger som ønsker å

stå tilsluttet, betaler en årlig kontin
gent av — fem — kroner.

c. Naturvenner som ønsker å bli livs
varige medlemmer av foreningen, be
taler 30 tredive — kroner en gang
for alle. Denne kontingent innsettes på
bankbok i Stavanger Sparekasse som
grunnfond for fremtidig innkjøp av

fredningsfelt efter generalforsamlingens
nærmere bestemmelse.

d. Medlemmer av avdelinger innen for
eningens virkedistrikt, jfr. § 9 c, betaler

øre pr. år.
e. Med foreninger og institusjoner hvis

interesser tangerer våre, kan istandbrin
ges gjensidig medlemsskap uten utveks
ling av kontingent.

§ 5.
Kontingent til Landsforbundet.

a. Arskontingent til Landsforbundet beta
les overensstemmende med fellesloven
efter følgende opsett:
i. Foreninger med inntil 100 årsbeta

lende medlemmer, avgir i krone pr.
medlem.

2. Foreninger med ioi til og med 300

årsbetalende medlemmer, avgir 75
øre pr. medlem.

3. Foreninger med over 300 årsbeta
lende medlemmer, avgir o øre pr.
medlem.

b. Livsvarige medlemmer betaler kr. i.oo
til forbundet det første år, senere ingen
kontingent.

c. For kommuner og foreninger som er
årsbetalende medlemmer, beregnes kon -

tingent som for enkelte årsbetalende
medlemmer.

d. For kollektivt tilsiuttede foreninger
uten utveksling av kontingent, betales
ingen kontingent til forbundet.
For foreningens avdelinger, hvor kon
tingenten er o øre pr. medlem, betales
kontingent til forbundet som for enkelt
årsbetaiende medlemmer.

f. Kontingenten sendes Landsforbundet
innen i. februar hvert år.

§ 6.
Avstemningsregler innen Landsforbundet.

a. i. Foreninger med til og med 25 års

betalende medlemmer, har i stemme.

2. Foreninger med til og med 75 års
betalende medlemmer, har 2 stem
mer.

3. Foreninger med til og med 200 års-
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betalende medlemmer, har stem

mer.
4. Foreninger med til og med 400 års

betalende medlemmer, har 4 stem—
mer.

5. Foreninger med over 400 årsbeta
lende medlemmer, har stemmer.

b. På forbundets landsmøte voterer hver
forening efter ovenstående regler uten
hensyn til fremmotte antall represen
tanter. Det samme stenimetall benyttes
også utenfor Iandsmotene ved enhver
forbundsavscemn ing.

§ 7.
Representanter til iandsmøter.

a. Foreningen kan sende så mange repre
sentanter til anclsmøtene som den efter
siste regnskap har stemmerett til, efter
§ 6.

b. Uten hensyn til antall fremmotte re
presentanter voterer den eller dc som
sendes, i overensstemmelse med § 6 b.

c. Ved avstemning i saker hvor represen
tantene ikke har bundet mandat (nye
benkeforslag), og de er innbyrdes
uenig, voterer hver fremmott represen
tant med i stemme.

Ellers har de å forholde sig i over
ensstemmelse mccl foreningens instruk
ser i hver sak.

d. Representantene velges av vedkom
en de general forsam in g, fortri n svi

innen styret.
Generalforsamlingen bestemmer reise—
utgifter ved hver anledning.

§ 8.
Administrasjon, valg etc.

a. Foreningen ledes av et styre som består
av formann, nestformann, sekretær,
kasserer og nestkasserer.

De velges på foreningens ordinære
generalforsamling i januar hvert år ved
skriftlig og enkeltvis valg, hvis det
forlanges.

Ire varamenn velges under ett.
Likeledes velges to revisorer med

varamenn.

Akkiamasjonsvalg kan foretas ved
valgene, dersom ingen av dc tilstede
ævrende har noe å innvende. Dog må
formannen under alle omstendigheter
velges skriftlig.

Særskilt tillatelse til akklamasjons—
valg må foreligge ved hvert enkelt valg.

h. Den ordinære generalforsamling velger
også:
i. Et reclaksjonsutvalg på tre medlem

mer, hvis opgave det er å virke
gjennem pressen for foreningens og
organisasjonens grunnsyn og pro—
gramposter m. v. og levere bidrag
til et eventuelt organ for de sam
mensluttede foreninger.

2. Et agitasjonsutvalg på tre medlem
mer som skal arbeide for en fort
satt økning av medlemstallet og
søke dannet avdelinger rundt i
rirked istri ktet.

.
Et teknisk utvalg på tre medlem
mer som skal planlegge, opmalc og
besitrive de felter eller spesielle
forekomster som det senere ansees
ønskelig å frede og de fortidsmin
ner som det gjelder om å bevare
In. v.

Styret fremlegger innstilling til alle
valg.

d. Samtlige utvalg samarbeider mccl sty
ret, som i tilfelle forfall innen utval—
gene, skal opnevne nye medlemmer.

e. Styret og utvalgene har sete i Stavanger.

§ 9.
Administrasjonens arbeide.

a. Styrets og utvalgenes nærmeste opgavc
er å øke foreningens medlemstall og å
arbeide interessen for n aturfredn ing
inn i skoler, foreninger og hjem ved
cirkulærer og publikasjoner samt å
kartlegge og beskrive fredningsprojek
tene i henhold til § i.

b. Styret sørger for at medlemmene hol
des underrettet om foreningens og
Landsforbundcts virksomhet gjennem
årsberetninger og andre publikasjoner.

c. Styret og agitasjonsutvalget skal søke
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å stifte avdelinger i foreningens distrikt.
Disse avdelinger, som må telle minst

10 medlemmer, har til opgave å inn-
tegne nye medlemmer, inn kassere kon
tingent og holde styret underrettet om
viktige frcdningsobjekter innen hvert
sitt område.

Hver avdeling får et årshefte.
d. Styremoter sammenkalles av sekretæ

ren efter formannens bestemmelse. Sty
ret er bare beslutningsdyktig når minst
tre styremedlemmer møter.

e. Formannen, eller i hans forfall nest
formannen, leder alle møter og har i
tilfelle stemmelikhet, den avgjørende
stemme. Sekretæren fører vanlig for—
handlingsprotokoll, besørger forenin
gens korrespondanse og forestår arki
vet efter formannens bestemmelse. Kas
sereren er ansvarlig for de verdier som

er betrodd ham. Ved pengeuttak av
fondets bankbok, utkreves formannens
påtegning.

§ 10.

Ordinær generalforsamling.
a. Den ordinære generalforsamling holdes

hvert år i januar måned efter nærmere
bestemmelse av styret og med minst 2

ukers varsel gjennem byens aviser.
b. Generalforsamlingen behandler først

de saker som medlemmene, styret eller
Landsforbundet har innbragt. Derefter
årsberetningen og så regnskapene, som
i god tid må være gjennemgått av re
visorene og oversendt styret.

Videre behandles budgettforslag og
lokalt program for kommende arbeids

år. Til slutt foretas valgene overens
stemmende med § 7 og 8.

Medlemmer som er forhindret fra å
c. Medlemmer som er forhindret fra å

mote, kan stemme skriftlig i dc ford ig—
gende saker og til valgene.

§ II.

Ekstraordinær generalforsamling.
Sådan forsamling sammenkalles av sty

ret eller når minst io medlemmer forlanger
det. Samrnenkallelsen skjer efter samme
regler som for den ordinære bestemt.

Ekstraordinær generalforsamling kan
bare behandle den eller de saker som har
foranlediget innkallelsen.

§ 12.

Lovforandringer.
Ombygging, rettelser eller tilføielser av

disse lover kan bare foretas pa den ordi
nære generalforsamling og med minst /:
av de avgitte stemmer.

Forslag om lovforandringer med begrun
nelse må være innlevert til styret senest
innen i. desember for kunne bli behand
let av generalforsamlingen i januar.

§ 13.

Opløsning.
Forslag om opløsn ing av foreningen be

handles på samme måte som for lovfor—
andringr bestemt, dog utkreves 4 av de
avgitte stemmer for at sådant forslag kan
bli vedtatt.

I tilfelle opløsning, bestemmer forsam—
ingen med samme stemmetall hvad det
skal gjøres med foreningns eiendeler.
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ROGALAND NATURPREDNINGSFORENING
REGNSKAPSSAMMENDRAG FOR i

jo. arbeidsåi’.

J. WALTER ANDERSEN THS. FJERMESTAI)
(sign.). (sign.).

ERLING TORGERSEN,
kasserer.

I n n t c k t c r
U t g i f t e r

Beholdning pr. i. januar 1937 kr. 76.13 Overført fondet for z livsvarige mcdl.Kontingent:
kr. 30.00 kr 6o.oo467 medi. à kr. 2.00 . . . . kr. 934.00 Lcic av lokale til årsmøtet ‘, o.oo7 2.00 Vestlandske Træimport 7.8 ibet, for 1938 14.00 Annonser i anledning årsmøtet 48.4$foreninger å kr. 5.oo « 3 .oo Lars M. Bjornsen

14.142 livsvarige å kr. 30.00 ‘ 6o.oo Transport av årshePter 2.00i 043.00 felegram, telefon 3.60Renter for 1937 4.87 Kontorsaker 4.66
Til fondet for restaurering og fotos

av fortidsminner for 1936 29.29
Trykksaker

57.57Maskinskrivning
87.30

Portoutgifter
81.71

10 ( inkassoprovisjon 87.90
Kontingent til Landsforbund.t:

mcdl. å kr. 0.30 + porto 148.30Kassa, i bank
441.27

kr. I 124.00
kr. I 124.00

Stavanger den iz. februar 193$.

OLE lSi\KSEN.

47



ROGALAND NATURFREDNINGSFOND
FOR INNKJØP AV FREDNINGSFELT

Regnskap for 1937.

Inntekter: Utgifter:

Bcholdning pr. i. januar 1937 ...... kr. 654.40 Beholdning pr. 31. desember ij .
. kr. 2 808.26

Overført for 2 livsvarige medlemmer
å kr. 30.00 > 6o.oo

Renter for 93.86

kr. 2 808.26 kr. z 808.26

Rcvidert og funnet i orden.

J. ‘WALTER ANDERSEN THS. FJERMESTAD
(sign.). (sign.).

FONDET TIL ERTIVERVELSE, OPMÅLING, liOTOGRAPERING
OG RESTAURERING AV FORTIDSMINNER I ROGALAND

REGNSKAP FOR 1937

Restaurering av Grederoiscn kr. iio.oo
Fotografering av gravhauger og bauta

steiner 125.35

Restaurcring av gravhaugen på Sør
Hidle 8r.oo

ReiseutgiPter for fotografen 34.10

Transport av fredningssøiler 6.oo
Lakkfarve, skruer etc 6.95

kr. 363.40 kr. 363.40

Stavanger den 6. januar 1938.

OLE ISAKSEN.

Revidert og funnet i orden.

Stavanger den 6. januar 1938.

J. W. ANDERSEN. THS. FJERMESTAD.

In n t e k t c r

Stavanger Sparekasse
Klostcrs Legar
Konsul Gustav A. Arent7
Innkommet
Kaptein Torrcscn
Stavanger Museum
Overskudd fra festen ifjor

U t g i f t e r

kr. 100.00

‘ 100.00

49.70

40.00

20.00

>‘ 50.00

3.70

‘)F.
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ROGALAND NATURF’REDNINGSF’ORENING

MEDLEMSFORTEGNELSE

Æresmedlemmer:

Ole Isaksen.
Erick Struckmann.

Livsvarige medlemmer:

Ole Isaksen, ovcrmaskinist.
Anders Bærheim, bestyrer.
Sigurd Evcnsen, ingeniør.
E. Bereotsen, konsul.
Anton Pcdcrsen, grosserer.
Bernh. Randulif, revisor.
Stavanger kommune.
Kr. Berg, høiestercttsadvokac.
Gustav A. Areritz, konsul.
John Dahie, kjøpniann.
Oluf Hals, handelsrciscnde, Oslo.
Thomas Fjermestad, kjøpmann.
A. M. Smedsrud, doktor.
Kjos Hanssen, distriktsdyrlæge, Egersund.
R. Tørresen, kaptein.
Karl Marnburg, kjøpmann.
Stavanger og Rogaland Bank a/s.
Bøndernes Bank.
Hetland Sparebank.
Sandnes Sparebank.
Høilands Sparebank.
Norden Forsikringsselskab als.
Bjork, Sv. S., grosserer, Oslo.
Brudvik, Arthur, bestyrer.
øglænd, Lars, fabrikkeier, Sandnes.
Oglænd, jacob, fabrikkeier, Sandnes.
Sandnes Kommune, Sandnes.
Søyland, Svein, lensmann, Gjesdal.
Middelthon, G., jr., konsul.
Torgrimsen, K. M., konsul.

Antall 30.

Foreninger og institusjoner:
Stavanger Garcnerforeniisg.
Stavanger Turistforening.
Stavanger Ingeniorforening.
Stavanger Museum.
Stavanger- og Rogaland Dyrebeskyttelses

forening.
Stavanger avdeling av Foreningen for For

tidsminnesmerkers bevarelse.
Stavanger krets av Filologernes og Realisternes

Landsforening.
Stavanger Folkeskoles pedagogiske Forening.
Stavanger Håndverk- og Industriforening.
Stavanger Maskinistforening.
Rogaland Skogselskap.
Stavanger Bestillingsmennsforening.

Antall sa.

Ärlig betalende medlemmer:
Aadnesen, L. A. R., rnaterialforvaltcr.
Aadnesen, Lars, tnaskinist.
Aadnesen, Olav, postbud.
Aamodt, Pauline, frue.
Aamodt, T., vcrksmester.
Aanestad, Magne, kjøpmann.
Aanonsen, Arnt, kjopmann.
Aarcskjold, Andreas, sekretær.
Aarrcberg, John, kontorist.
Aarthun, Sjur, opsynsmann.
Aarrestad, Olav, vaktmestcr.
Aarstad, Karl H., stenarbcder.
Aas, Ditlev, bryggerimester.
Aase, Ingeborg, Gandalen.
Aase, Johan, postekspeditor.
Aasland, Jul., maskinmester.
Abeland, Rasmus, hattemaker.
Abrahamsen, Abraham, kinokontrollør.
Abrahamsen, I., pelsvarehandler.
Abrahamscn, Ingvald, maskinmester.
Abrahamsen, Trygve, gasskontrollør.
Agreel, Louis, bokholder.
Ahmcr, Clsristoffer, restauratør.
Anda, Johan, kjopmann.
Anda, Lars, kontrollør.
Andersen, Anders, styrmann
Andersen, Andr., grosserer.
Andersen, Johan, styrmann.
Andersen, Jonas, kjøpmann, Sandnes.
Andersen, K., handelsgartncr.
Andersen, Thor, ingeniør.
Andersen, Waltcr, kjopmann.
Andreassen, Nordal, kjopmann.
Anfindsen, Andr. 0., grosserer, Sandnes.
Anndsen, Martin 0., grosserer, Sandnes.
Antonsen, Nils, kjopmann.
Aschehoug, Joh., postekspeditør.
Askvik, Nic. B., kjøpnsann.
Aslaksen, Haakon, kjøpmann.
Auestad, 1. Th., grosserer.
Bakkevold, Ommund, ekspeditør, Sandnes.
Bang, Evald, kaptein.
Balle, Sverre, butikkchef.
Benning, Arne, lektor, Oslo.
Berge, Harald, bokholder.
Bergersen, Sigval, konsul.
Bergquist, L., gartner.
Berntsen, Martha, dansefrisor.
Birkedal, M., bestyrer.
Birkeland, G., underfoged.
Birkeland, M. K., politibetjent.
Birkeli, Emil, misjonsprest.
Bjelland, fabrikkeier.
Bjorheim, Ingeborg, zclegraflstinne.
Ejorheim, Rasmus, snekkerniester.
Bjørheim, Lars, reisende.
Bjørgo, J., agent.
Bjørnsen, Lars M., kjøpmann.
Bjørnscn, Magnus, kontorist.
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Bjørnsen, Olav, kjøpmann.
Bjornsen, Otto, snekkermester.
Bore, Sven, smedmester.
Bcwitz, Carsten, støpericier.
Brandsgaard, Thv., restauratør.
Brochman, Johanncs, hovedbokholder, Bergen.
Brochmann, Christine, frue, Mmdc pr. Bergen.
Brochmann, Liv, frøken, Mmdc pr. Bergen.
Brochmann, Sofie, frøken, Mmdc pr. Bergen.
Bryne, Thoralf, handelsgartner.
Bærem, Anders, lsandelsgartner.
Bærheim, Sigurd, tegner.
Boe, Wilhelm, speditor, Oslo.
Carisen, Cari, lensmann, Klepp.
Carisen, 0., maskinist.
Christenscn, Edv. Th., byggmester.
Christofferscn, Ole, restauratør.
Clementsen, Lars, disponent.
Corneliussen, R., tapetserer.
Dahi, Th., journalist
Dahie, Michael, disponent.
Danielsen, D., kjøpmann, Tananger.
Danielsen, Inga, frk.
Danielsen, W., maskinist.
Dreyer, Jakob, forlagsboktrykker, konsul.
EbeltoPt, H., salmaker.
Eckhoff, M., bygningschef.
Ed land, Guthorns, gartner.
Eeg, Peder, kjøpmann.
Eianc, Georg, chauffør.
Eiane, Tlsorstein, chauffør.
Eide, B. W., distriktschef.
Eide, I., driPcsingeniør.
Eide, R., kontorist.
Eilertsen, J., gravør.
Einbeck, Wilh., mekaniker.
Ellingsen, Adolf, ingeniør.
Ellingsen, Fr., hovedbokholder.
Ellingsen, Hans, butikkbetjent.
Ellingsen, Wilhelm, ekspeditør.
Elvig, R., glassmester.
Emberland, Nils S., frisør.
Endresen, Johan, vaktmester.
Eriksen, Sandsberg, E., inspektør.
Eskeland, Sven, gårdbruker.
Eskeland, Thoralf, elektr. installatør.
Evensen, E., tollopsynsmann.
Evensen, Randulf, 2. rnaskinist.
Evertsen, Hjørdis, kontordame.
Eversen, Reinert, faktor.
Finnesand, John, maskinmester.
Fjermestad, Martin, fabrikkeier.
Floor, Otto, bokhandler.
Fossan, Osmund, ligningsassistent.
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TRØNDELAG KRETSFORENING
FOR NATURFREDNING I NORGE

ÅRSBERETNING FOR ‘937
Foreningens styre har vært

det samme som foregående år.
Et medlemsmote har vært av
holdt med zoologen Per Høst
som foredragsholder.

Av saker som i årets løp har
vært gjenstand for kretsfor
eningens bearbeidelse kan nev
nes: naturfredning av Sørnyp
vatn i Leinstrand herred. Ef
terat samtlige grunneiere har
gitt sin tilslutning til frednin
gen er andragende om natur- Nypanvtnet.
fredning innsendt gjennern
Landsforeningen.

Der arbeides med naturfredning av en
strekning urskog i Tydalen uten at det
ennu foreligger noe resultat. Et forsøk på

å flytte en fredet gran fra
Lillebuan i Meldal til bygde
museet ved Trondheim mislyk
tes, da granen viste sig å være
i en sådan forfatning at den
ikke kunde flyttes. Kretsfor
eningens hovedopgave, natur-
fredning av Byneshalvøya, ar
beides det videre med uten at
det foreløbig kan meddeles noe
resultat.

For øvrig henvises til regn
skap og medlemsfortegnelse.

Reidar Brekke.

ê

Nypanvatnet.
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Trøndelag Kretsforening for Naturfredning
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i Norge.

I n n t e k t e r
Kontingent for 9 livsvarige mcdl. . kr.

374 årlig bet. »
inngått for 1936 -5- in
kassoprovisjon

I kasse

Trondhjem den z. januar 1938.

REIDAR BREKKE.

225.00 5936
748.00 “Jo Annonse »Adr.avisen» generalfors. kr.

‘937
36.55 Arshcftcr fra Landsforeningen

Mcdlernskort lanssen
Porto utsenclclsc årsberetning
Annonse fredn. Sørnypvatn ooNidaros’,

»Dagsp>
Inkassoprovisjon Skjesol

frk. Ottesen
Brune Bokhandel div. utstyr v/ fru

Ottesen
Div. utlegg v/ Rich. Aaeng i anled

ning Lillcbuangrancn
Per Høst foredrag, bostmøtc
Annonsc »Dagsposten», høstmote .

Inkassoprovisjon Skjesol
Innsatt Trondhjems Sparebank
Kassabeholdning pr. 937 .

5.40

530.80

x.66

6.30

8.io

10.00

.6o

4.04

14.40

,‘ 100.00

» 9.90

“ 2.00

» 460.00

» 208.80

kr. 1009.55

Utgifter:

kr. 1009.55

Inneståcnde i Sparebankert:
Bok nr. 67 898 kr. 605.79

» Ta 102 (ros) » I 061.40

ao8.So

R. HALS,
revisor.
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Helmcrsen, H., fullmektig, Forrctningsbanken.
Henmo, fru Åshild.
Henmo, E. N., overingeniør.
Hcnriksen, Henrik, Forretningsbanken.
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m. v. å erindre de av våre med

lemmer som driver forretning

og særlig de som nedlegger gratis

arbeid for foreningen. Styret.

Norsk

SoppbolK
AV CHR. FR. B0HME

Boken om Norges sopp, syste

matisk ordnet. Med 85 natur-

tro farveplansjer og illustra

sjoner. Innbundet kr. 6,75.

J. W. CAPPELENS FORLAG

Realbanken
(AIS KRISTIANIA HYPOTHEK
OG REALKREDIT-BANK)

Oprettet 1886

Hovedkontor: Torvgaten 2

FILIALER:
Drammensvn. 20 (Handeisbygnirigen)
Frognervn. 36 (Hj. Elisenbergveien)
Fr. Nansens plass 5 (ved Rådhuset)

Mottar innskudd på vanlige
vilkår. Utfører alle alminde
lige bankforretninger. Yder
byggelån. Yder faste pantelån.

ANSVARLIG KAPITAL OG FONDS

ca. kr. 10.200.000.00

Brødrene Serensen
ØVRE SLOTTSGATE 18

OSLO

GARN

UNDERTØI

UTSTYR



Glem ikke

fl
Famileblad

I Icns IC(IC [ur vuIsne o biin.

I1\CI tiIæ 1W seIle cl\’ \iIS u IlcI11c1nn.

I

TELF. 4352a-3719



UT(;ITT AV LANDSFORENINGEN

FOR NATURFREDNIN(; I NORGE

OKTOBER 1938

7’rj’kt hos 1ahritiiis Sonnt’r, Oslo


